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Bevezeteés

»» P> A BRIDZS napjaink legnépszertibb kartyajatéka, tobb tizmillidan jatszak vilagszerte. Ver-
senyszeriien (izott formaja a legrangosabb szellemi sportok kozé tartozik. Kényviink a verseny-
bridzs szemszogébdl ad bevezetést a jaték alapjaihoz.

A konyv els6 része bemutatja a bridzs tulajdonképpeni szabalyait. Szét ejtiink a jaték mene-
térdl, a kiilénb6zdé jatékmodokrdl, pontozasi moddszerekrdl, és a jaték torténetérdl. Az altalunk
hasznalt licitrendszer a Standard American licitrendszer Egyre ketté (Two Over One) nevi
tovabbfejlesztésének némiképp egyszerisitett valtozata. Ezt a kdnyv méasodik részében mutatjuk
be. A Standard American-t6l valé eltérésekre igyeksziink mindig gondosan felhivni a figyelmet.
A bridzs legalapvetSbb lejatszasi technikait a konyv harmadik része ismerteti. A konyv fiigge-
lékében néhany a licitrendszerbdl kimaradt, de fontos konvencié ismertetése és a hasznalatot
megkonnyité targymutatd és sz6jegyzék mellett megadtunk néhany fontosabb valdsziniségi tab-
lazatot, és egy révid angol-magyar bridzsszoétart is.

A konyvben az egyes fogalmak bemutatasakor, elsé eléfordulasakor a fogalom nevét kurziv be-
tikkel szedtiik. Az Internetcimeket és egyéb kiils6 hivatkozasokat délt groteszk betiik jelzik.
A bridzsben egyes gyakran hasznalt kifejezésekre (pl. szanzadu, ddma, treff) hivatalos jel6lése-
ket vezettek be. Sajnos azonban ezek a roviditések minden orszdgban eltérnek. Koényviinkben
(talan helytelen médon) mindenhol az angolszasz orszagokban elfogadott jeldlésrendszert hasz-
naljuk, de a fiiggelék szétaraban megtaldlhatjuk az egyes jelolések magyar megfelelelGit is. A
tizes kartyalap jelolésére a szamitogépek megjelenése ota elterjedt ,,T” betiit fogjuk hasznélni a
kétkarakteres ,,10” szimbélum helyett.

A kezdbk szamara esetleg nehezebben érthetd, gyakorlottabb jatékosoknak szant ,finomséagokat”,

illetve egyes kevésbé fontos, de érdekes részeket ehhez hasonlé aprébetiis bekezdésekben fogunk

bemutatni. Ezeket a részeket az els6 olvasaskor célszerii atugorni. (A csillaggal jelolt fejezetek
csupa ilyen bekezdéseket tartalmaznak.)

Fontos megjegyezni, hogy jelen dokumentumot egy kezdd bridzsezd iitotte Ossze hasonszéri
partnereinek, ezért valdsziniileg telis tele van cstinya félreértésekkel, félremagyarazasokkal, el-
lentmondasokkal és hidnyossdgokkal. A javitidsokat a lorentey@inf.elte.hu cimen szeretettel var-
juk.

A dokumentum G&sszeallitasaban a legnagyobb segitséget Bob és Georgia McConnel: Compe-
titive Bridge cimii munkaja nyudjtotta, mely a http://www.worldwidefolks.com cimen mindenki
szamara szabadon elérhets. Az irds legnagyobb része tulajdonképpen ennek a remek anyagnak
a magyar atirata. Kisebb részben tamaszkodtunk Patak: Jend, Pataki Csaba és Hodosi Péter
altal korabban készitett kéziratokra is. Természetesen az el6forduld hibakért kizardlag eme leiras
szerzdje okolhato.
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A bridzs alapjai






A jaték szabalyai

»> P> A BRIDZSEZESHEZ négy személyre van sziikség, akik két part alkotnak. A parok tagjai az
asztalnal egymassal szemben iilve k6zbsen jatszanak a mésik par ellen. Az egymassal szemben {il5,
egyiittm{ikods jatékosokat gyakran vonalnak nevezziik. A hagyomény szerint a négy jatékosra
az asztalnal elfoglalt helyiiknek megfeleléen Eszak, Kelet, Dél, Nyugat néven hivatkozunk.
Ezek szerint tehat azt mondhatjuk, hogy az Eszak-Dél vonal a Kelet—-Nyugat vonal ellen
jatszik. (Persze a bridzsezéshez nincs sziikség iranytiire, az asztal ,északi” irdnyat tetszélegesen
megvélaszthatjuk.)

Egy pakli 52 lapos francia kartyaval fogunk jatszani. (Dzsdkerre a bridzsben nem lesz sziikség).
A kéartyacsomag négy, egyenként 13 lapos szinbdl all. A szineken beliil a lapok értéksorrendje
2,3,4,5,6,7 8,9, 10, J (bubi), Q (dama), K (kiraly), A (&sz).

A kartyacsomag szineit is rangsoroljuk, a legalacsonyabb rangi a & (treff), ezt a & (kard),
a O (kor), és a & (pikk) koveti. A treff és kar6 szineket vagy minor- vagy olcsé szinnek, a
kor és pikk szineket major- vagy nemes szinnek nevezziik. A kard és a kér szimboélumok a
kartyalapokon piros szintiek, a treff és a pikk fekete.

A figurédk jel6lésére mas nyelvekben egyéb réviditések is hasznalatosak. A leggyakoribb elnevezé-
seket az alabbi tablazatban Gsszefoglaltuk:

angol, amerikai J, Q, K, A (Jack, Queen, King, Ace)
francia V,D,R, A (Valet, Dame, Roi, As)
német B,D, K, A (Bube, Dame, Konig, As)
svéd, skandindv Kn, D E (Knekt, Drottning, Kung, Es)

holland B,V,H, A (Boer, Vrouw, Heer, Aas)
portugal V,D,R, A (Rei, Dama, Valete, Az)
Orosz B, I, KT (Valet, Dama, Koroly, Tuz)

lengyel W, D, K, A (Walet, Dama, Krol, As)
A spanyol és finn gyadrtmanyu kartydkon a figurdkat is szammal jel6lik. Magyarorszigon a gyartok
altalaban az angol bettijelzéseket kovetik, mi is ez tessziik.

A tizes lapot az angolszasz bridzsirodalomban gyakran ,,T” bettivel jel6lik. Ennek az oka egy-
szertien az, hogy igy minden lapértékre egykarakteres rovidités adhato, ami egy kicsit attekint-
hetébbé teszi a kiilonféle leosztédsdiagramokat. Ebben a kényvben mi is kévetni fogjuk ezt a
konvenciét.

A jaték irdnya mindig az éramutatd jarasaval megegyezd.

1.1. Osztas

Az elsé leosztast Eszak osztja, ezutdn az osztés joga az Sramutaté jardsanak megfelelen korbejar.
A paklit mindig az osztotdl balra il jatékos keveri meg. A keverés utan az osztotdl jobbra ilé
jatékos emel, ezutan az osztd egyesével kiosztja a lapokat. Az elsS (legfelsd) lapot a baloldali, a
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4 A jaték szabalyai

masodikat a szemkozti jatékos kapja, ezutdn az éramutatd jarasa szerint kell folytatni az osztast.
Ha minden jél megy, az utolsé lapot az oszt6 kapja meg.

A keverési-osztasi folyamat két pakli felhasznalésaval felgyorsithatd. Ennek médjat is hagyoma-
nyok régzitik: mikézben az oszt6 a lapokat osztja, a partnere a masik paklit megkeveri, majd az
asztal jobboldali sarkara rakja. Amikor a leosztott jatszma végetért, a kovetkezé leosztas osztdja
egyszerten felveszi a bal kezénél 1évé megkevert paklit, és a jobboldali jatékosnak adja eme-
lésre. Ha minden jatékos megérti és alkalmazza ezt az eljarast, akkor idét takarithatunk meg,
és sohasem felejtjiik el, hogy ki kovetkezik osztasra, ugyanis a tartalék kartyacsomag mindig a
kovetkezd osztotol balra fog elhelyezkedni.

Az osztas befejezéséig a lapok nem érinthetéek meg. Miutédn az osztas véget ért, a jatékosok a
lapokat sziniikkel lefelé forditva felveszik és megszamoljak. Ha a lapszam pontosan 13, akkor a
lapok megnézhet&ek.

A lapok felvétele utdn érdemes a piros és fekete szineket valtakozo sorrendbe rendezni, a késSbbi
szintévesztés megeldzése céljabol.

A klubokban, hivatalos koriilmények kozott jatszott versenybridzsben az egyes leosztasokat tobb
résztvevd par is lejatsza, ezért a jatszmak el6tt a paklikat nem szabad megkeverni. A leosztott
kartyacsomagok erre rendszeresitett tokokban érkeznek az asztalokhoz, és a lejatszas utén a lapo-
kat a tokba visszahelyezve tovabbitani kell azt a kovetkezs asztalhoz. A 4. fejezetben részletesen
be fogjuk mutatni a bridzsversenyek lebonyolitdsanak modjait.

1.2. Leosztasdiagramok

Az osztds eredményét gyakran ugynevezett leoszidsdiagramokkal szemléltetik. A diagramok
rogzitik a négy jatékosnal 1évs lapokat, az osztd személyét és a kdvetkezd fejezetben megbeszélt
ugynevezett manshelyzetet. A szabvanyos leosztasdiagram egy tetszets dbrén rogziti az asztal
koriil 1il6 jatékosok lapjait:

Nyugat, c—
Alt. bell QO A842
O AJ93
&QJITS82
& AK94 _ A J653
QT E QJ753
O Q642 NyD Kl o5
& K53 & 9764
AQT872
QK96
O KT85
& A

(A bal felsé sarokban 1év6 szdveg szerint a lapokat Nyugat osztotta, és mindkét vonal bellben
van.) Ezek szerint tehat példaul Nyugatnak kér (©) szinbdl csupéan két lapja van, egy dama (D)
és egy tizes (T). Ha csak bizonyos jatékosok lapjai érdekesek, akkor a diagram megfelels részei
elhagyhatok.

Ha egy jatékosnak valamelyik szinbdl egyetlen lapja sincs, akkor azt mondjuk, hogy szinhidnya
van, idegen szdval sikén a szinb@l. Egyetlen lap esetén szinglirdl, pontosan két lap esetén dub-
1676l beszéliink. Példaul a fenti leosztésban Eszak sikén pikkbél, Délnek szingli treff 4sza van,
Nyugatnak pedig — mint azt mar lattuk — kér szinbdl dublé dama-tizese. A harmas, négyes és
hosszabb szinekre nincs elterjedt szakkifejezés.



1.3. Licitalas 5

Bar a szabvanyos diagramok roppant attekinthetdek, sajnos meglehetss helyigényiik miatt néha
nehézkes Gket hasznalni. Ilyenkor gyakran a kvetkezd helytakarékos megoldast fogjuk alkalmazni
a leosztas bemutatéasara:

Oszté: Nyugat, dltaldnos bell.

Eszak Kelet Dél Nyugat
o — & J653 ®dQT872 & AK94
QO A842 ©J753 QK96 oQT
$AJI3 o5 O KT85 O Q642
S»QITS82 & 9764 & A & K53

A licitrendszer targyalasa kozben kiilondsen gyakran lesz sziikségiink egyetlen jatékos vagy egyet-
len vonal lapjainak megadasara. Ekkor tovabbi helytakarékossag céljabdl a vonal jatékosainak
kezében 1évs lapokat vizszintes elrendezésben soroljuk fel:

Eszak: #— QOA842 $AJI93 SHQJITS82
Dél: &aQT872 VK96 (GKTS85 &A

A szovegkozi lapleirasban is a vizszintes forméat hasznaljuk. Példaul: , Jobb lett volna, ha a vala-

szold 20-t mond (egyre kettd), hiszen pl. ha Eszak kezében # AKxxx Vxxxx OAK SKx
lett volna, akkor az 1Q—-2NT-3NT licitmenet utadn kimaradt volna a kér kisszlem.”

A szamozott lapok (2,3,...,10) értéke gyakran a jaték szempontjabol lényegtelen; ekkor az
attekinthet&ség kedvéért a leirasban kis ,x” bettivel fogjuk Sket helyettesiteni, mint azt az el6z6
példaban is tettiik.

A lejatszasi technikdk megbeszélése kdzben gyakran el6fordul, hogy egy bizonyos szin elosztasara
koncentralunk, a tobbi szin lapjaira nem vagyunk kivancsiak. Ilyenkor a szabvanyos leosztasdiag-
ram elrendezését kovetjiik, értelemszertien réviditve. Példaul a pikk szin elosztdsa a bemutatott
példaban a kovetkezé:

AK94 1653
QT872

Sziikség esetén az ilyen egyszinid adbrakbél is elhagyhatjuk egyes jatékosok lapjait.

1.3. Licitalas

Az osztds utdn a licitdlds kovetkezik. Ennek soran a jatékosok megallapodnak abban, hogy
melyik vonal fogja a lejatszas soran az {itések tObbségét elvinni (azaz ki lesz a lejatszasban a
felvevGvonal), valamint eldéntik a jaték aduszinét és a felvevvonal altal elvallalt iitések szamat.

A licitalas a jatékosok licitjeibél all. Négyfajta licitet tehetiink, bemonddst, kontrdt, rekontrdt
vagy passzt. A licitmenetet az osztd kezdi, ezutan a licitek az éramutaté jardsanak megfelelGen
hangzanak el.

A bemonddsok egy iitésszamot és egy aduszint (vagy aduszin nélkiili (szanzadu) jatékot) ha-
taroznak meg. A legnagyobb bemondast elvallald vonal nyeri a licitdlast, 6vé lesz a lejatszas
joga.

A lejatszas soran 13 iitést lehet szerezni, tehat a tobbség elviteléhez legalabb hét {itésre van
sziikség. Ennek megfeleléen a bemondésokkal legaldbb hét iitést el kell vallalnunk; a licit ma-
gassdga a hatodik utani iitések szaméat adja meg. Példaul egy ,ketts kér” (29) licit nyolc (6 +2)
iités elvitelére vallalkozik kér aduszinnel.



6 A jaték szabalyai

Csak a koradbbi bemondasokndl erdsebb licitet szabad bemondani; az azonos szdmu iitést el-
vallald licitek esetén az aduszin rangja donti el a sorrendet. A szanzadu bemondas minden
szinnél értékesebb. Tehat a legalacsonyabb, hét iitést elvallald licitek rendre az ,egy treff” (1),
€8y kard” (1), ,egy kér” (190), ,egy pikk” (1), és végiil az ,egy szan” (1NT) bemondésok, mig
a legerdsebbek a tizenharom iitésre vallalkozo 7, 7, 70, 7, TNT licitek.

A licitalas soran a bemondasok mellett lehetGségiink van az ellenvonal licitjének kontrazasara,
illetve az ellenfeleink altal megkontrazott sajat vonalunkon bemondott licit rekontrazésara. Ha
nem akarunk vagy nem tudunk licitalni, akkor passzolhatunk is.

A kontrdzds és a rekontrdzds a teljesités jutalmanak és az elbukott felvétel biintetésének ér-
tékét egyarant noveli. A kontrazassal az ellenvonal felvételének biztos bukasidban valé bizonyos-
sdgunknak adunk hangot; a rekontraval azt fejezziik ki, hogy mi az ellenvonal kontraja ellenére
is biztosak vagyunk a felvétel sikerében. Egy bemondast csak egyszer lehet megkontrazni, il-
letve rekontrazni. Az ij bemondasok az el6z8 bemondas kontrajat és rekontrajat természetesen
érvénytelenitik.

-------

> Egy 1-t6l 7-ig terjedS szam és egy aduszin megnevezésével ij bemonddst tehet. Példaul:
yharom pikk” (3#), ,hat szan” (6NT). A bemondasnak erSsebbnek kell lennie az esetleges
korabbiaknal.

» Kontrdzhat, ha a legutolsé bemondést az ellenvonal tette, és a bemondas még nem volt
megkontrazva. A kontrazas a ,kontra” szé kimondasaval torténik.

» Rekontrdzhat, ha a legutolsé bemondast a sajat vonala tette, amit az ellenvonal megkont-
razott, de a vonal még nem rekontrazott. (,Rekontra.”)

> Végiil a jatékos passzolhat (,passz”), ha ebben a kérben nem akar vagy nem tud licitalni.
Ha a késGbbiekben ismét sorra keriil, akkor természetesen ujra lehet&sége van megszodlalni.

Ha a licit els6 korében mind a négy jatékos passzolt, akkor kérpassz tortént, a jaték sikertelen,
egyik vonal sem kap pontot. A lapokat bedobjak és a soron kévetkezd oszté kiosztja a kévetkezd
partit.

Ha az elsé korben valaki bemondést tesz, akkor a licit a fenti szabalyok szerint folytatddik
egészen addig, amig harom egymasutani passz el nem hangzik. A harom passz elhangzasa el6tti
legutolsé bemondas lesz a felvétel, amit a bemondést megtett vonal (a felvevdvonal) megprobal
teljesiteni.

Az a felvevvonalbeli jatékos lesz a felvevdjdtékos, aki a felvétel aduszinét (vagy a szanzadut) a
licitalas soran elGszor bemondta. A felvevGjatékos partnerét asztalnak nevezik, 6 a lejatszasban
aktivan nem vesz részt.

A licitmenet sordn a soron kovetkezs jatékos kérheti az eddig elhangzott licitek megismétlését.
A valaszt egy ellenvonalbeli jatékosnak kell megadnia. Ha nyelvbotlas miatt tévesen licitaltunk,
gondolkodasnyi sziinet nélkiil, ugyanazzal a szusszal biintetés nélkiil helyesbithetjiik tévedésiinket.

Ha wugro licitet adunk, azaz egy bemondast a sziikségesnél egy vagy tobb szinttel magasabban
tesziink meg (pl. 10—passz—3Q0), akkor erre célszerd figyelmeztetni a t6bbi jatékost. Ennek moédja
a kovetkezs: a bemondast a ,stop” széval elézziik meg, majd kimondjuk a licitet, és kb. 10 masod-
percig varunk. Ezutan a ,tessék” szd6 kimondésaval engedhetjiik tovabb a licitmenetet. (Péld4ul
»Stop hat kér. . . Tessék.”) Az utanunk kdévetkezs jatékos részérdl etikatlan dolog a ,tessék” elhang-
zésa el6tt licitalni, vagy a ,tessék” utdn még hosszasan gondolkozni.

A bridzsklubokban és egyes lelkesebb tarsasagi bridzsezéknél is taladlkozhatunk az an. licitdobo-
20kkal. Ezek specidlis tartalmaznak, amelyek segitségével egyetlen sz6 kimondasa nélkiil is licital-
hatunk, és mindig magunk elétt latjuk az eddigi licitmenetet. A licitkidrtydk hasznalata rendkiviil
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egyszerli: miutan kivalasztottuk, hogy melyik licitet szeretnénk bemondani, a megfelels licitkar-
tyat az Osszes alatta lévével egyiitt kiemeljiik a licitdobozb6l és magunk elé tessziik az asztalra, az
eddigi licitjeinket félig atfedve. A passzolashoz, kontrazashoz és rekontrazashoz a megfelels (z6ld,
piros, kék szint) kartyakat hasznaljuk. Az ugrd liciteket a kdvetkezSképpen jellezziik: (1) Kitessziik
a Stop feliratu piros kartyat az asztalra. (2) Ratessziik a megfelel§ licitkartyat, gy hogy a Stop
még lathaté maradjon. (3) Tiz masodperc utan visszavessziik a Stop kartyat.

A licitkartyak hatoldalan révid hasznalati Gtmutatét és a felvételek értékelésének megkonnyitése
céljabol konnyen hasznalhaté ponttablazatokat is talalunk.

1.4. Természetes és mesterséges licitek

Mint a legtobb kartyajatéknal, itt is tilos a partnerrel beszéddel, gesztusokkal vagy arckifejezéssel
informacidkat kézolni. A licitalas soran a bemondasokat indokolatlan toprengés nélkiil, egyenletes
hangszinnel kell megtenni.

A licitalas szabdlyai azonban alkalmat nydjtanak a lapunk szabalyos leirasara, ugyanis a végsé
bemondas elbtti licitek a szabélyok szerint a felvétel értékére semmilyen hatéssal nincsenek,
tehat az utolsé6 bemondést megeléz6 bemondasok tetszbleges jelentéssel felruhdzhatdak. Azokat
a bemondéasokat, amik megtartottdk az eredeti jelentésiiket, azaz a megadott aduszin esetén
a megadott szamu iités megszerzésére vallalkoznak, természetes liciteknek nevezziik. Az ettsl
eltérd jelentési liciteket mesterséges licitnek hivjuk.

Példaul ha akarunk, megegyezhetiink partneriinkkel, hogy az 1& bemondas erés kezet jelent sok
figurdval, de semmi koze nincs a treff aduszinhez. Ha a megegyezésre mindketten emléksziink,
akkor partneriink nem fog egy 1é indulast elpasszolni, hanem valami mas bemondassal folytatja
a licitet. Természetesen a kontrak és rekontrak is lehetnek mesterségesek.

A Kkiilonféle licitek jelentésével kapcsolatos megegyezések komplex rendszerét nevezziik licit-
rendszernek. A licitrendszerre érdemes gy gondolni, mint egy absztrakt nyelvre, amelynek
igen szigori, k6tott nyelvtani szabalyai vannak, de az egyes mondatok jelentését a hatékonyabb
informaciékézlés érdekében szabadon megvalaszthatjuk.

A licitek jelentésének megvaltoztatasaval kapcsolatos legf6bb megszoritas az, hogy minden ilyen
megegyezést ismertetniink kell az ellenfeleinkkel. A licitmenet végén vagy amikor a licitalas soran
rajuk keriil a sor, a jatékosok érdeklGdhetnek az ellenvonal licitjeinek jelentésérdl (példaul: ,Mit
jelentett a partner INT indulasa?”). A magyarazatot az adott licitet bemondo jatékos partnerének
kell megadnia. A mesterséges licitek t6bbségére a licitet bemondé jatékos partnerének a licit
kimondasa utani kopogdssal kell figyelmeztetni az ellenjatékosokat. Fontos, hogy a kopogast
nem a licitet bemondé jatékosnak, hanem a partnerének kell megtennie.

A kopogas torténhet az asztal tényleges megkopogtatasaval vagy licitdobozos jaték esetén az Alert

zaszl6 megpockilésével. Mindegy, hogy milyen médszerrel kopogunk, de a jaték kézben a kopogasi

modszert valtogatni, egyszer ezt, masszor azt hasznalni nem szabad.

Nagyon fontos, hogy a kopogas és a licitmagyarazatok kizarélag az ellenvonalnak szélnak, a part-
neriinknek igy nem adhatunk informéciét. Ha partneriink elfelejtett kopogni, rosszkor kopogott,
vagy téves magyarazatot adott egy licitiinkre, akkor ezt nem hasznélhatjuk fel a jatékban.

A téarsasagi bridzsben ritkdk a bonyolult licitrendszerek, hiszen ott gyakran alkalomszerd part-
nerekkel informalis légkérben jatszunk. A versenybridzsben azonban rendszerint Osszeszokott
partnerek jatszanak akik nagy munkat fektettek a sajat ,nyerd” licitrendszeriik kidolgozéasaba.

A vilagon legelterjedtebb licitrendszert Standard American-nek hivjdk. Koényviink masodik
részében ennek a rendszernek egy a versenybridzs igényei alapjan tovabbfejlesztett valtozatat
ismertetjiik, amit sokan Egyre Kettd licitrendszernek neveznek.
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Az Egyesiilt Allamokban, az American Contract Bridge League (ACBL) éltal kezd6k szdmara
rendezett versenyeken és a bridzsklubokban altaldban korlatozzdk a versenyben hasznalhatoé licit-
rendszereket, konvencidkat. Kizarolag a Standard American licitrendszert, illetve annak bizonyos
valtozatait engedélyezik. Igy a jatékosok tSbbé-kevésbé ugyanazzal a rendszerrel jatszanak, ami
megkonnyiti a kezdd jatékosok dolgat, és ritkabba teszi a licitdlas kézbeni kérdéseket.

1.5. Licitdiagramok

Természetesen a licitdlds menetének rogzitésére is gyakran sziikségiink lehet. A licitmenetet
tablazatos forméaban szoktuk megadni. Tekintsiik az alabbi példat:

Eszak Kelet Dél Nyugat
passz 10 kontra 30

36 passz 46 passz
passz  passz

Az abra szerint Eszak volt az osztd, passzal nyitotta a licitalast. Kelet ezutan 1Q-rel nyitott,
amit Dél megkontrazott. Nyugat a méasodik licitmagassagot kihagyva 30-re emelte Kelet kérjét,
figyelmen kiviil hagyva Dél kontrajat. Eszak ekkor tigy dontott, hogy a pikk szinnel & is beszall a
licitalasba. Kelet passza utan Dél négyes magassagra emelte Eszak szinét, és ez lett a licitmenet
utolsé bemondasa. A licit eredményeképpen Eszak-Dél lett a felvevévonal, 10 iités megszerzésére
vallalkoztak pikk aduszinnel. A felvevdjatékos Eszak lesz, hiszen a vonalon 6 mondta be elGszdr
a pikk szint.

Gyakran eléfordul, hogy a licitalas soran csak az egyik vonal tesz passztél kiilonbézd licitet. Az
ilyen pdros licitmenetek esetén a licitdiagramban elég a licitdlé parnak megfelels két oszlopot
felttintetni.

A licitdiagramok melletti szabad helyet a licitrendszer ismertetésekor gyakran fogjuk magya-
razd megjegyzések elhelyezésére felhasznélni. A kényv mésodik részében &ltalaban ezt a format
hasznaljuk a licitpéldak megadéasakor. A tablazat alatt sokszor a felvevévonal lapjait is kozoljiik:

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

10 passz 30 passz  Ugrd emelés.

3NT# passz 4% passz  Mathe, treff szingli.
4NT passz 5 passz  Aszkérdés, egy ész.
6Q passz  passz passz  Zar6licit.

Eszak: #KJx CQAKJxxx $Ax »Qx
Dél: MAQxxx VOQxXx OQxxx X

A mesterséges licitek utani kopogast ,,A” bettivel jelezziik. Példaul a fenti licitmenet 3NT be-
mondéasakor Dél kopogassal figyelmezette az ellenvonalat a Mathe-konvenciéra.

1.6. Lejatszas

A licitalas utan a felvevéstol balra 116 jatékos szinével felfelé kirak egy lapot maga elé, ez az
ndito kiydtszds. Kozvetleniil ezutan a felvevdjatékos partnere leteriti lapjait az asztalra. A
lapokat szinenként rendezve négy oszlopba kell lerakni, iigyelve arra, hogy az asztal minden
lapja valamennyi jatékos szamara jol lathato legyen. Az oszlopokon beliil a kartyalapok legyenek
érték szerint rendezettek. Szinjaték esetén az aduszin legyen a jobboldalon (a felvevjatékos felsl
nézve baloldalon).
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Udvarias dolognak szamit, ha ellenjatékosként az indit6 kijatszast szinével lefelé rakjuk le az asz-
talra, és csak a partneriink beleegyezése utan forditjuk meg. Ennek két el6nye van: egyrészt igy
alkalmat adunk a partneriinknek, hogy kérdést tegyen fel a felvev&vonal licitmenetével kapcso-
latban, méasrészt ha esetleg tévedtiink a felvevd személyével kapcsolatban, akkor a lapunkat igy
még biintetés nélkiil visszavehetjiik. Az indit6 kijatszas utén a licitmenetrél kérdezni nem szabad.
Természetesen az asztal csak azutan teriil le, miutan a hivé jatékos megforditotta a lapjat.

A lejatszas az éramutatd jarasival megegyezd irdnyban halad. Minden jatékos egy-egy lapot tesz
az iitésbe. A kijatszott lap szinének meg kell egyeznie az iités elsé kijatszdsanak szinével. Ha egy
jatékosnak nincs ilyen szini lapja, akkor barmit tehet. Az iitést az a jatékos viszi el, aki a kijatszas
szinében a legmagasabb lapot rakta az iitésbe. Szinjaték esetén az aduszin lapjai minden maés
szint megiitnek, tehat ha egy jatékosnak az Osszes lapja elfogyott a kijatszas szinébdl, akkor adut
rakva ellophatja az iitést. Természetesen a lopas utan a soron kovetkezd jatékosnak a kijatszas
eredeti szinét kell raknia, hacsak & is ki nem fogyott beléle, amikor is ha tud, dénthet agy, hogy
egy magasabb aduval felillopja az el6z6 jatékos lopasat. (A bridzsben sohasincs iitéskényszer,
az elGttiink iitésbe tett lapoknal magasabb és alacsonyabb lapot is szabad rakni.) Az iitést elvivs
jatékos joga a kovetkezd iités elss kijatszasat kirakni.

A felvev8jatékos partnere (az asztal) a jaték soran aktiv szerepet nem jatszik. Ha a jaték soran az
asztal kijatszasa keriil sorra, a felvevd jelSli meg a kirakandé lapot. (A felvevs altaldban hangosan
kimondja a kivant lap nevét (példaul: ,a kér kirdlyt kérem”). Ha csak egy szin nevét mondja
(,k&rt kérek”, vagy egyszertien csak ,kdr”), akkor a szin legkisebb lapjat szeretné az iitésbe tenni.
A felvevGjatékos utasitasait az asztal koteles kbvetni. Az asztalnak nem &ll jogaban a felvevs vagy
az ellenjatékosok jatékihoz tandcsokat adni vagy megjegyzéseket fiizni. (Természetesen neki is
szabad az esetleges szabalytalansagokra felhivni a jatékosok figyelmét.)

A tarsasagi bridzsben az iités végén a lerakott lapokat az iitést elvivs jatékos Gsszeszedi, és sziné-
vel lefelé forditva maga elé teszi az asztalra. Ez a mddszer sajnos Osszekeveri az egyes jatékosok
lapjait, ezért a versenybridzsben nem alkalmazhat6. Ott minden jatékos sajat maga gydjti a ki-
jatszott lapjait, a vesztett és a nyert {itéseket egy jellegzetes rendszer szerint megkiilonboztetve:
ha egy iitést a jatékos vonala vitt el, akkor az abba az iitésbe tett lapot a jatékos hosszaban rakja
maga elé, egyébként fektetve. A kijatszott lapok igy minden jatékos el6tt egy balrél jobbra no-
vekvs, szinével lefelé forditott sorozatot alkotnak, ahol az egyes lapok hosszabbik oldala mindig
az adott {itést elvitt vonal irdnyaban all. Ha ezt a lapelrendezést alkalmazzuk, akkor az esetleges
vitas sorsu iitéseket utdlag is egyértelmiien el lehet dénteni. Mivel a lapok nem keverednek Gssze,
mas jatékosok is le tudjék jatszani ugyanezt a leosztast, és mod nyilik a jaték utdlagos elemzésére
is. (Bzért tarsasagi bridzsezés kozben is érdemes a versenybridzsben alkalmazott lapelrendezést
kévetni.)

A kijatszashoz a lapunkat minden jatékos szamaéara j6l lathaté médon tegyiik az asztalra. A jaték
kozben a mar el6zbleg kijatszott, szintikkel lefelé forditott lapokba utélag belenézni tilos, azonban
barmelyik jatékos kérheti, hogy tjra lathassa a legutobbi iitésbe rakott lapokat, ha 6 még nem
forditotta le a lapjat.

Amikor mind a 13 iités sorsa elddlt, a jatékosok Osszevetik a licitalas soran elvallalt és a fel-
vevs altal ténylegesen teljesitett iitések szamat. Ennek alapjan a 2. fejezetben megadott médon
kiszamoljak és feljegyzik a jatszma eredményét, majd Osszeszedik a lapokat és Gj osztasba kez-
denek.

A lejatszas egyes elemei (melyik szin milyen lapjaval indulunk, melyik szinbél dobunk, ha ki-
fogytunk a kijatszas szinébdl, vagy milyen sorrendben jatszuk ki egy adott szin lapjait) szintén
informaciét kozolhetnek, tehat ha ezek jelentésében megallapodunk, akkor ezt az ellenfeleinkkel
is tudatnunk kell.
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1.7. Lejatszasdiagramok

A lejatszas menetét lejdtszdsdiagramokkal adjuk meg, melyek tablazatos formaban rogzitik az
egyes litésekbe rakott lapokat. A tablazat olvasdsanak megkonnyitése érdekében az iités inditd
kijatszasat lerakott jatékos lapja elé ebben a kdnyvben egy nyilhegyet (») rakunk. A diagram
jobb szélén szamoljuk a vonalak altal elvitt iitéseket.

Utés Dél Nyugat Eszak Kelet E-D K-Ny

1. »Q4l! QK Q8 Q2 - 1
2. &2 PRA &5 *x - 2
3. A2 PRQ &6 »x - 3
4. #4 »&T Q9 &K - 4
5. &5 a3 a6  PR] - 5
6. &8 V13 A7 P& - 6
7. 06 'S o2 P&x - 7
8. Q7 06 VI P&s8 - 8
9. o7 OA 04 BOT - 9
10. &8 POK 09 o5 - 10
11. QT »O3 ol VA - 1
12. 9Q @&A  AQ PAaT - 12
13. O0Q »O3 MK &9 1 12

Erdemes a kényv olvasasa kozben valodi kartyakkal is végigjatszani a bemutatott leosztasokat.
Igy a lejatszas menete érthetsbbé valik, és a sajat Gtleteink miikodését is konnyebben le tudjuk
ellendrizni.

1.8. Példajatszma

Feladatok

1. Rakja n6vekvd sorrendbe a kovetkezd bemondasokat: 69, 3NT, 4, 26, 10, 4NT, 2NT, 2, 4.

2. Mi lett a felvétel eredménye a kovetkezd esetekben? (Azaz mi volt a vallalt és teljesitett titések
szamanak kiilonbsége?)
a) A felvevs 3NT-ra vallalkozott, a lejatszas soran harom iitést szerzett.
b) A felvevs 2#-re vallalkozott és tiz titést szerzett.
c) A felvevs 40-re vallalkozott és tiz iitést szerzett.
d) A felvevs 7&-re vallalkozott és tizenkét iitést szerzett.
e) A felvétel 1 volt, az iitések szama hat.

f) A felvétel INT volt, az {itések szama hét.

3. Megfelelnek-e az aldbbi licitmenetek a licitalas szabélyainak? Ha nem, akkor melyik jatékos téve-
dett el6szor és mikor?
a) Eszak Kelet Dél Nyugat b) Eszak Kelet Dél Nyugat
passz passz passz lé passz 19 passz 20
kontra passz 1é passz passz 40 passz  4NT
passz  passz passz  4$ passz 70

passz  passz  passz  passz
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c) Eszak Kelet Dél Nyugat d) Eszak Kelet Dél Nyugat
passz 10 passz  1NT passz passz 20 passz
passz  kontra passz 20 20 passz 40 passz
passz 40 4 passz  passz  passz
e) Eszak Kelet Dél Nyugat f) EHszak Kelet Dél Nyugat
16 passz 24 kontra passz passz 20 passz
passz  kontra 2NT passz 26 kontra 2NT passz
passz  passz passz  kontra rekontra passz
3NT kontra passz  passz
passz
g) Eszak Kelet Dél Nyugat h) Eszak Kelet Dél Nyugat
1$ passz 20 20 1% passz 10 kontra
passz passz 3¢ passz passz  rekontra passz 1é
4 kontra 5¢ passz 20 passz  passz  passz
rekontra passz  passz = passz

Tegyiik fel, hogy egy jatszmaban az egyik jatékos pikk aduszinnel vallalt el egy felvételt. A lejatszas
egyik lépésében a jatékosok az alidbbi lapokat rakjak iitésbe. Adjuk meg, hogy melyik lap viszi el
az itést! (Mindig az elsé lap az indit6 kijatszas.)

a) &I, &Q, &3, &8
b) OK, &A, 08, V2
) UK, VA, #2, 02
d) GA, A3, #4, OT

e) U3, AK, 42, VA
f) &2, OT, VJ, VQ
g) A3, OA, O2, A6
h) &Q, QA, OQ, &J






A versenybridzs pontszamitasa

»>P> Az EGYES JATSZMAK PONTERTEKET a bridzsben egy meglehetGsen bonyolult pontozasi
algoritmus hatarozza meg, melyet az aldbbiakban ismertetiink. A versenybridzs pontszamitasara
koncentralunk, a tarsasagi bridzs sajatossagait a kovetkezs fejezetben ismertetjiik.

2.1. Manshelyzet

A versenybridzsben az egymas utan lejatszott jatszmakban a jatékosok valtozd téttel jatszanak.
Az egyik jatszméban a j6 jatékkal t&bb pontot lehet jutni, de rossz jatékkal nagyobbat is lehet
bukni, mint a méasikban. Amikor kisebb a kockazat, valamivel vadabbul licitdlhatunk, hiszen
esetleg tobb bukas is még elviselhets veszteséget okoz. Nagy tét esetén veszélyesebb a helyzet,
ezért 6vatosabbak vagyunk.

A bridzszsargonban bellnek hivjadk a magasabb kockazattal jard jatékot. A kisebb tétd jatszmak-
ban azt mondjuk, hogy mansban vagyunk. A manshelyzet az egyes lejatszasokban a jatékmodtol
fiigg6 rendszer szerint folyamatosan valtozik. A versenybridzsben az alabbi tablazat érvényes:

Tokszdm  Oszto Manshelyzet Tokszdm  Oszté Manshelyzet
1. Eszak  Altalanos mans 9. BEszak  Kelet-Nyugat bellben
2. Kelet  Eszak-Dél bellben 10. Kelet  Altalanos bell
3. Dél Kelet—Nyugat bellben 11. Dél Altalanos mans
4. Nyugat Altalanos bell 12. Nyugat Eszak-Dél bellben
5. Eszak  Hszak-Dél bellben 13. Eszak  Altalanos bell
6. Kelet Kelet—Nyugat bellben 14. Kelet Altalanos mans
7. Dél Altalanos bell 15. Dél Eszak-Dél bellben
8. Nyugat Altalanos mans 16. Nyugat Kelet—Nyugat bellben

A 17. leosztastol a sorozat ismétlédni kezd. (A tablazatot kdvetve minden manshelyzet min-
den osztd esetén pontosan egyszer fordul els.) A tarsasagi bridzsrél szold fejezetben részletesen
ismertetni fogjuk a manshelyzet varialasara szolgalo tobbi rendszert is.

2.2. Teljesitett felvételek értékelése

A teljesitett felvételek pontértéke az aldbbi képlet alapjan szamolhatdé ki:

eredmény = iitésérték + gémjutalom + prémiumok + t&bbletiitések jutalma.

2.2.1. Az iitésérték

A bemondott iitések jutalmaul a felvevévonal javara irandd a hat alapiitésen feliili iitésenként
minor szind jatékban 20 pont, nemes szint jatékban 30 pont, szanzadu jatékban a hetedik iitésért

13
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40 pont, a tovabbi iitésekért pedig egyenként 30 pont. Kontrazott teljesités esetén a megadott
pontérték kétszeresét, rekontrazott teljesités esetén a négyszeresét kell felirni.

— Kontrdzva  Rekontrdzva
Minorszin 20p/db 40p/db 80p/db
Nemes szin 30p/db 60p/db 120p/db
Szanzadu 40+30p/db 80+60p/db 160+120p/db

Tehat példaul egy kontrazva, két tobbletiitéssel teljesitett 3NT felvétel (3NTX+2) iitésértéke
80+ 60+ 60 = 200 pont. (A két sziirtrikk itt nem szdmolhaté be, az litésérték csak a bemondott
iitéseket tartalmazhatja.)

2.2.2. Gémjutalom

Ha az iitésérték eléri vagy meghaladja a 100 pontot, akkor gémereji felvételrdl beszéliink. A
gémerejii felvételekért jelentSs tobbletpont jar, ezért a gémhatéaron 1évs felvételekre (3NT, 40,
4#, 5&, 5¢) valo torekvés a licitalas egyik legfontosabb szempontja.

Ha a felvétel nem gémerejli, akkor toredékjatékrol beszéliink. Az ilyen felvételek teljesitésekor
téredékprémium gyanant a felvevGvonal 50 pont jutalmat kap. Példaul toredékjatéknak ming-
siilnek az 10, 2NT, 3#, 4< felvételek.

Gémereji felvétel teljesitéséért gémjutalom jar, aminek értéke a manshelyzettdl is fligg: mans-
ban 300 pont, bellben 500 pont. Példaul egy tobbletiités nélkiil teljesitett 3NT felvétel (3NT=)
pontértéke bellben (40 + 2-30) 4+ 500 = 600 pont. (A téredékprémiumot gémereji jatékban nem
szabad felirni.)

Mans  Bell
Toredékprémium 50p 50p
Gémjutalom  300p 500p

A gémjutalmat és a téredékprémiumot a tarsasagi bridzs egyes jatékmoédjaiban nem szamoljuk,
ott mas eszkozdk (vonalhizés, robberjutalom) allnak rendelkezésre a magas felvételek jutalma-
zésara. (Ezt a 3. fejezetben ismertetjiik.)

2.2.3. Préemiumok

Egy kontrazott felvétel teljesitéséért 50 pont, egy rekontrazott felvétel teljesitéséért 100 pont
jar, a manshelyzettdl és az egyéb jutalmaktol fliggetleniil.

A hatos és hetes magassagu felvételeket kis-, illetve nagyszlemnek nevezziik. Ezek teljesitéséért
kiilénosen nagy értéki jutalmakat kap a felvevGvonal: a kisszlemért mansban 500 pont, bellben
750 pont, a nagyszlemért mansban 1000 pont, bellben 1500 pont prémium jar, a gémjutalmon
és az esetleges kontraprémiumon feliil.

Mans  Bell

Kontrdzott teljesités 50p 50p
Rekontrdzott teljesités  100p 100p
Kisszlem jutalma  500p 750p
Nagyszlem jutalma 1000p 1500p
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2.2.4. Tobbletiitések jutalma

A bemondott iitéseken feliil elvitt igynevezett tobbletiitésekért, vagy szép magyar szbval szir-
trikkekért természetesen jutalompontok illetik a felvevévonalat. Ha a felvétel nem volt meg-
kontrazva, akkor a tobbletiitésekért értéke megegyezik az iitésértékiikkel; példaul egy 3NT+3
felvételért bellben (404 3-30) 4500+ 3-30 = 690 pont jar. Kontrazott felvételekben tobbletiité-
senként mansban 100 pont, bellben 200 pont, rekontrazott felvételekben mansban 200, bellben
400 pont jar.

Természetesen a tobbletiitésekért jaré prémium nem teheti a felvételt gémerejiivé, tehat egy
2042 felvételért nem jar gémjutalom. A licitalas szépsége éppen abban rejlik, hogy a t&bbi
jatékosnal 1év6 lap pontos ismerete nélkiil is pontosan meg kell tudnunk hatadrozni, hogy a
vonalunk hany iités megszerzésére lesz képes.

Mans Bell
—  (utésérték) (iitésérték)
kontrdzva  100p/db 200p/db
rekontrdzva ~ 200p/db 400p/db

2.3. Elbukott felvételek pontozasa

Ha a felvevGvonal a vallalt iitéseinél kevesebbet teljesitett, akkor az ellenvonal jutalmat kap,
melynek értéke az alabbi tablazatbdl olvashatd ki:

Mansban Bellben
Bukdsok —  Kontra Rekontra Bukdsok — Kontra  Rekontra

1 50 100 200 1 100 200 400

2 100 300 600 2 200 500 1000
3 150 500 1000 3 300 800 1600
4 200 800 1600 4 400 1100 2200
5 250 1100 2200 5 500 1400 2800
6 300 1400 2800 6 600 1700 3400
7 350 1700 3400 7 700 2000 4000
8 400 2000 4000 8 800 2300 4600
9 450 2300 4600 9 900 2600 5200
10 500 2600 5200 10 1000 2900 5800
11 550 2900 5800 11 1100 3200 6400
12 600 3200 6400 12 1200 3500 7000
13 650 3500 7000 13 1300 3800 7600

A manshelyzet a felvevévonalra vonatkozik. Eszerint tehat példaul egy négyet bukott 3NT*
felvétel mansban 800, bellben 1100 pontot hoz az ellenvonalnak. A tablazat megjegyzésének
megkonnyitése érdekében vegyiik észre, hogy kontra nélkiil mansban 50, bellben 100 pont jar
bukasonként. Bellben az elsé bukéas értéke kontrazva 200 pont, minden tovabbi bukasért 300 pont
a biintetés. A rekontrazott bukasokért a kontrazott biintetés kétszerese jar, mansban és bellben
egyarant. Sajnos a mansban kontrézott bukasok szdmolasa nem ilyen egyszerfi: ott az elsé bukés
100 pontot, majd a kovetkezd két bukas 200 pontot, azutan minden tovabbi bukas 300 pontot ér.
A mansbeli kontrazott bukisok szdmolasat a nyolcvanas évek végén bonyolitottak el igy, a régi
pontrendszer egy kellemetlen kovetkezmeényének kikiiszébolése érdekében. A régi pontrendszer-
ben az els6 kontrazott bukas utdn minden tovabbi bukas egyszertien 200 pontot hozott az el-
lenvonalnak. Most tegyiik fel, hogy a manshelyzet a Kelet—-Nyugat vonal szdmara kedvezSbb
(K-Ny: mans, E-D: bell), és az Eszak-Dél vonal bemond egy teljesithetd 7Q felvételt. Ha ek-
kor Kelet egy hosszt pikk szinnel ravagja a 7#-et, akkor ha csak két iitést is sikeriil szerezniiik,
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akkor is jobban jarnak, mint ha hagytak volna Eszak-Délt szlemet jatszani, ugyanis a 7Q fel-
vétel bellben 7 - 30 4 500 + 1500 = 2210 pontot ér, mig egy 7#*—11 biintetése mansban a régi
pontrendszer szerint minddssze 100 4 10 - 200 = 2100 pont! Naméarmost az ilyen hetes magassaga
mentések nem kimondottan illeszkednek a bridzs szelleméhez, ezért 1987-ben gy déntottek, hogy
szigoritanak a mans bukasok biintetésén. Ennek a szigoritdsnak az eredménye lett ez a furcsa ,sza-
balytalansig” a ponttiblazatban. (Hogy egy kicsit ellensilyozzak ezt a csufitast, ekkor emelték
meg a rekontrazott teljesités jutalmat is 50 pontrél 100 pontra, hogy a ,rekontrazott érték meg-
egyezik a kontrazott érték kétszeresével” szabaly minden esetben érvényes legyen.) A kilencvenes
évek eleje 6ta a tarsasagi bridzsben is az Gj pontrendszer szerint szamolnak.

Feladatok
1. Mennyi az aldbbi felvételek pontértéke?
a) 3NT=, bell b) 490=, bell c) 5&=, bell d) 3NT=, mans
e) 46=, mans f) 5¢=, mans g) l&=, bell h) 2¢=, mans
i) 39=, bell j) 2NT=, mans k) 4&=, bell 1) 1#=, mans
m) 40+1, bell n) 4{+3, mans o) 3NT+2, bell p) 1#+6, mans
q) 2942, mans r) 50+1, mans s) 6U=, bell t) 7&=, mans
u) 7NT=, bell v) 7NT=, mans w) 6&+1, bell x) 64+1, bell
2. Mennyi az alabbi felvételek pontértéke?
a) 3NT*=, bell b) 40**=, mans c) 40*+1, mans d) 14%%=, bell
e) 10%* 46, bell f) 5&*=, mans g) 6NT**41, bell h) 7O*=, mans
3. Az alabbi felvételeket nem sikeriilt teljesiteni. Hany pont jar a buktatasért az ellenvonalnak?
a) 3NT-1, mans b) 44*—2, bell c) T&#**-3, bell d) 60—5, mans
e) 40%_1, mans f) 5&*X—1, bell g) 14-7, bell h) 74%—10, mans
4. Tegyiik fel, hogy az eddigi licitmenetbdl kideriilt, hogy az ellenvonal nemes szind gémet tud

csindlni. Mi koévetkeziink licitdlasra, és azon téprengiink, hogy az ellenvonal teritett gémjének
végignézése helyett nem lenne-e jobb, ha mi vallalnank egy megalapozatlan felvételt. Ha a kont-
razott bukésaink varhaté értéke kevesebb, mint amit az ellenvonal a gémért kaphatna, akkor a
bukott felvételiink is jobb eredményre vezethet. Tehat legfeljebb hany bukast engedhetiink meg
magunknak, ha a manshelyzet

a) kedvezs (mi mans, 8k bell), b) kedvezdtlen (mi bell, 6k mans),
c) &ltalanos mans, d) altalanos bell?
5. Tegyiik fel, hogy az el6z6 feladatban az ellenvonal nem csak gémet, hanem kisszlemet is tud

teljesiteni. Most mennyit bukhatunk, ha a manshelyzet

a) kedvezd, b) kedvezétlen, c) &ltaldnos mans, d) &ltalanos bell?



A tarsasagi bridzsrol

»»p> A sz0K BARATI KORBEN, privat koriilmények kozott jatszott bridzset nevezziik tdrsa-
sdgt bridzsnek. A tarsasagi bridzsben kicsit kotetlenebbiil zajlik a jaték, és az ember hajlamos
egy kicsit kevésbé koncentralni jaték kézben, hiszen itt nem kell folyamatosan egy nagyszamu
tapasztalt bridzsjatékosbodl all6 mezdny ellen kiizdeni. Raadasul itt a szerencsének is igen nagy
szerepe van; a legzsenidlisabb bridzsjatékos sem sokat tehet, ha egy balszerencsés estén minden
gémerGs lap az ellenvonal kezébe keriil. Természetesen a jatékosok kozti tudasbeli kiilonbség
hosszi tavon a tarsasagi bridzsben is megmutatkozik, de az egyes eredmények szérasa igen nagy.

Ebben a fejezetben kétféle modszert ismertetiink a tarsasagi jatékra. Az elsé a bridzs hagyoméa-
nyos jatékmoddja, amit robber bridzsnek hivnak, és egy Gtletes jatékegységre, a robber fogalmara
alapszik. Sajnos a robber bridzsnek van néhany kellemetlen tulajdonsdga, aminek kikiiszébolé-
sére talaltdk ki a Csikdgo nevid jatékmodot, amivel a Nydjas Olvasé a masodik szakaszban
ismerkedhet meg.

3.1. Robber bridzs

A robber bridzs szabalyai nagyrészt megegyeznek a versenybridzsével, a legtébb eltérés pusztan
procedurdlis jellegli. A legnagyobb kiilonbség a két jatékforma kozott az eredményszamitasban
rejlik: mig a versenybridzsben minden leosztas fiiggetlen jatékegységet alkot, a tarsasagi bridzs-
ben a jaték alapegysége a tobb leosztasbol all6 tigynevezett robber. Egy robber addig tart, amig
az egyik vonal két gémet nem teljesitett. Amikor ez megtorténik, az addig elért pontokat Gssze-
adjak. A tobb pontszdmmal rendelkezé vonal a két pontszdm kozti kiilénbséget kapja, az elért
eredményeket torlik, és a jatékot djrakezdik.
Régebben (elsdsorban Anglidban és az Egyesiilt Allamokban) a robber bridzset is lehetett klubok-
ban jatszani. Egy robber teljesitése utan a vesztes par a kiilonbség értékét kifizette a nyertesnek. A
robber bridzs klubvaltozata az utébbi idében szinte teljesen megsziint, a még meglévs par klubot
a mar évtizedek 6ta ezt jatszo ,veteranok” tartjak fenn, utanpétlas nem érkezik. Ha mar egyszer
agyis t6bb asztal jatszik egyszerre, érdemesebb versenybridzset jatszani, hiszen igy a jaték joéval
izgalmasabba, érdekesebbé, nehezebbé valik, és a jatékosok is gyorsabban fejlédnek.
A manshelyzet a robber bridzsben az aktualis robberben eddig elért eredmény fiiggvénye: ha
egy par a robberben még nem ért el gémet, akkor mansban van, ha egy gémet mar teljesitettek,
akkor bellben.

A robber allasat egy fiiggSleges vonallal kézépen két, ,Mi” és,Ok” fejlécii oszlopra bontott papirra
irjak fel. Az oszlopokat a lap als6 harmadaban egy vizszintes vonal osztja kétfelé. A sikeres
felvételekért kapott iitésértékeket a vonal alatt irjuk fel, ezeket szamolhatjuk bele a gémbe. A
kiilénféle jutalmak (szlemjutalom, sziirtrikkek jutalma, buktatas jutalma, stb.) a vonal felett
keriilnek elszdmolésra.

A robberben a gém fogalma is kissé megvaltozik. Egy par akkor teljesitett gémet, ha a vonal
alatt (akar tobb toredékjaték teljesitésével) Gsszegyiijtott 100 pontot. Ekkor egy tjabb vonalat
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kell huizni az eddigi pontok ald. Az ellenvonal altal a vonal alatt eddig gytijtétt pontok elvesznek.
Fontos kiilonbség a versenybridzshez képest, hogy gémek teljesitéséért a 300/500 pontos jutalom
valamint a toredékjaték teljesitésének 50 pontos jutalma nem irhaté fel.

Ha egy par a masodik gémet is teljesitette, akkor megnyerte a robbert. Ennek jutalma 700 pont,
ha az ellenfelek még egy gémet sem teljesitettek, és 500 pont, ha mar &k is bellben voltak. (A
tarsasagi bridzsben ez a robberjutalom helyettesiti a gém- és téredékjutalmakat.)

A tarsasagi jatékban gyakran Gn. hondrjutalmat is adnak az egy kézben 1évé figurakombinacidk
utan. Az aduszin 6t legmagasabb lapjat (A, K, Q, J, 10) nevezziikk hondrnek. Ha az egyik jatékos
mind az 6t hondrt a kezében tartja, akkor a szerencséje jutalmaul 150 pont prémiumot kap. Ha az
6t honérbél csak néggyel rendelkezik, akkor 100 pont a jutalom. Szanzadu jatékban nincsenek
honoérok, itt az egy kézben tartott négy aszért jar 150 pont jutalom. A honérdk eloszlasdnak
nincs koze a jatékosok iigyességéhez, ezért a versenybridzsben és néha a tarsasagi bridzsben is
eltekintenek a hondérjutalom felirasatol.

Lassunk most egy részletes példat arra, hogy hogyan nézhet ki egy befejez6dott robber iraslapja.
Az dbraban a zardjelek kozott allé betiik csak a tdblazat utdni magyarazatokra vonatkoznak, a
tényleges pontozdlapra nem lennének felirva.

Mi Ok

500 (f)

50 (f)

100 (f)

200 (e) 500 (i)

300 (b) 30 (g)

60 (a) 30 (c)

60 (a) 100 (c)

360 (f) 90 (d)

60 (h) 20 (g)
90 (i)

A fenti robber menete a kévetkezd volt:

(a) Az elsé leosztasban a mi vonalunk egy 2C felvételt két sziirtrikkel teljesitett. A bemondott
iitésekért 60 pont jar a vonal alatt, a tobbletiitésekért ugyanannyi a vonal felett.

(b) Az ellenfél 44 felvételét kontrazva buktattuk kétszer. A mansbeli kétszeres bukas biintetése
300 pont a vonal felett.

(c) Az ellenvonal sikeresen teljesitett egy 3NT felvételt. Ezért 100 pont jar a vonal alatt, és
mivel gémet teljesitettek, (j vonalat kell hiizni.

(d) A ellenfél 3= felvételt csinalt, 90 pont jar érte a vonal alatt.

(e) Kétszer megbuktattuk az ellenfél 2<) felvételét. Mivel most mar bellben vannak, 100 pont
jar minden bukésért.

(f) 69-t licitaltunk, amit az ellenfél megkontrazott, de még igy is megszereztiik mind a
13 iitést. Ez a vonal alatt 360 pontot (6 - 30 - 2) ér, tehat gémet teljesitettiink. A vo-
nal felett 100 pont jutalom jar a kontrazott szirtrikkért, 50 pont a kontrazott teljesitésért,
és 500 pont a kisszlemért.

(g) Az ellenvonal INT-t vett fel és egy sziirtrikkel teljesitette. 40 pont a vonal ala, 30 pont a
vonal f6lé. Az el6z6 90 pontos részeredményiik sajnos elveszett, tehat nem csinaltak gémet.

(h) Sziirtrikkek nélkiil teljesitettiink egy 3& felvételt.
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(i) Az ellenfél 30=-t csinalt. Az el6z8 toredékiikkel igy a vonal alatt masodszor is Gsszejott a
100 pont, tehat megnyerték a robbert. A jutalmuk 500 pont, hiszen kdzben mi is csinadltunk
egy gémet.

Az Osszegzés utan kideriil, hogy nekiink Osszesen 1690 pontunk van az ellenfél 880 pontjaval
szemben, tehat 810 ponttal nyertiink, annak ellenére, hogy a robber az ellenvonalé lett. Ezt a
szitudciét minuszrobbernek hivjak.

3.2. Csikago

Egy robber tetszblegesen sok leosztasbdl allhat; gondoljunk csak bele, ha az egyik vonal folyton
megbuktatja a masikat, akkor sohasem fognak a vonal al4d pontot irni, a jaték itéletnapig foly-
tatédhat. A jaték idStartamanak tervezhetGsége azonban nagyon fontos, hiszen a klubok csak
meghatarozott ideig bérlik a helyiséget, és barati korben jatszott bridzs esetén is elébb-utébb
haza kell mennie valakinek. A ,vonal alatti”, és ,vonal feletti” pontok furmanyos rendszerét és a
toredékpontok gytijtését sokan mesterkéltnek talaljak, és jobban szeretik a versenybridzs tisztadbb
pontrendszerét.

A Csikdgo nevii jatékmodszerrel mindig meg tudjuk becsiilni a jatékbol még hatralévs idét, ha
akarjuk alkalmazhatjuk a versenybridzs pontrendszerét, st egy érdekes otlet felhasznalasaval
lehetdségiink van a szerencse szerepének csokkentésére is.

3.2.1. Alapvaltozat

A Csikag6 alapvaltozataban a leosztasok négyes csoportjai képezik a jaték alapegységét. A mans-
helyzet a csoportok egyes leosztésaiban az aldbbi tablazatban meghatarozott médon valtozik.

Leosztds  Oszto Manshelyzet

1. Eszak Altalanos mans

2. Kelet Eszak-Dél bellben

3. Dél Kelet—Nyugat bellben
4. Nyugat Altalanos bell

A tablazatot konnyebb megjegyezni, ha észrevessziik, hogy a kézéps6 két leosztdsban mindig az
oszt6 vonala van mansban, az ellenvonal pedig bellben.

A Csikago eredeti valtozataban ez épp forditva volt. A modernebb valtozat altaldban izgalmasabb
licitmenethez vezet, tehat érdemesebb ezt hasznilni.

Az alapvaltozatban megmarad a robber gémfogalma, tehat a téredékjatékok pontjait addig gyjt-
jik, amig G6ssze nem jon a 100 pont. A teljesitett gém jutalma mansban 300 pont, bellben
500 pont. Ha a negyedik leosztas végén valamelyik vonalnak befejezetlen géme marad, akkor
100 pont prémiumot kap.

3.2.2. Csikag6 versenybridzspontozassal

Ebben a valtozatban az egyes leosztdsokat a versenybridzs ponttablazatat kévetve egyméstol
fiiggetleniil pontozzuk.

A manshelyzetet illetGen tobbféle valasztasi lehetdségilink van:

» Megtarthatjuk az alapvaltozat négyes csoportbeosztasat, és a manshelyzet varidlasanak ott
leirt négyes ciklusat.
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» Dénthetiink gy, hogy a versenybridzsben megszokott bonyolultabb (de igazsagosabb) ti-
zenhatos rendszer szerint valtogatjuk a manshelyzetet (lasd a 13. oldal tablazatat).

» Végiil ha biztosan nem akarjuk eltéveszteni a manshelyzetet, az egyszeriiség kedvéért azt
is mondhatjuk, hogy minden leosztasban mindkét par folyamatosan bellben van. Ekkor
az egyes leosztasok teljesen fiiggetlenek egymastol, a jaték tehat barmikor megszakithato.

3.2.3. Orosz pontozasi Csikago

A vonalon 1év6 figurapontok szamaénak felhasznalasaval (durva) becslést adhatunk a vonal &ltal
elvihets litések szamara, igy az elérhets pontszamra. Az orosz pontozasi Csikdgdban az egyes
leosztasok végén mindkét vonal Gsszeadja a figurapontjait a szabvanyos értékkulcs szerint. A
pontok tobbségével rendelkezd vonal az aldbbi tablazatbol kikeresi a ra vonatkozd célpontszd-
mot:

Célpontszam Célpontszdm
FP Mansban  Bellben FP Mansban  Bellben
20 0 0 30 490 690
21 50 50 31 600 900
22 70 70 32 700 1050
23 110 110 33 900 1350
24 200 290 34 1000 1500
25 300 440 35 1100 1650
26 350 520 36 1200 1800
27 400 600 37 1300 1950
28 430 630 38 1300 1950
29 460 660 39 1300 1950
40 1300 1950

A ténylegesen elért eredmény és a célpontszam kiilonbségét a 24. oldalon megadott tablazat segit-
ségével nemzetkozi meccspontokkd szamitjuk at. Az egymés utani leosztdsok meccspontértékeit
Osszegezve kapjuk meg a jaték eredményét.

A manshelyzet az el6z6 szakaszban leirt modszerek szerint varidlhaté.

Példaul tegyiik fel, hogy a négyes ciklusti manstablazatot kovetjiik, és a méasodik leosztasban
Kelet-Nyugatként jatszva 30+ 1-et teljesitiink. A lapokat Gsszehasonlitva kideriil, hogy a vona-
lunkon 24 FP volt. A méasodik jatékban bellben voltunk, tehat a célpontszdmunk 290. Sajnos a
felvételiink csak 170 pontot ér (3 - 30 4+ 50 + 30 = 170), tehat 120 ponttal elmaradtunk a céltol.
A meccsponttablazat szerint tehat ebben a leosztasban az eredményiink minusz 3 IMP.

Feladatok

1. Dummy exercise.



Versenyszeri bridzs

»» P> A BRIDZSKLUBOKBAN, BRIDZSVERSENYEKEN JATSZOTT Ugynevezett versenybridzs sikere
abban rejlik, hogy az egyes leosztasokat tobb asztal is lejatsza, igy a szerencse szerepe teljesen
kikiiszébolhetd.

Tegyiik fel, hogy Eszak-Dél vonalon jatszunk egy felvételt egy bridzsklubban. Ekkor ahelyett,
hogy a felvétel abszolut pontértéke dontene, eredményiinket Gsszehasonlitjak a tébbi asztal
Eszak-Dél vonalanak eredményével. Ha tSbb pontot értiink el a jatékosok tobbségénél, akkor a
leosztast megnyertiik, ha viszont elmaradtunk a mezény atlagatol, akkor veszteséget kell elkdny-
velniink. Tehat az eredményes jatékhoz nem csupén az ellenvonalunkat, hanem a tobbi asztalnél
Eszak-Dél vonalon kiizdS jatékosokat is le kell tudnunk gy6zni. Ez a tarsasagi bridzsnél joval
aggresszivabb jatékhoz vezet.

4.1. Versenytokok

A versenybridzs szinte elengedhetetlen kellékei a szamozott versenytokok, melyek egy-egy lejat-
szasra kész, leosztott pakli kartyat tartalmaznak. A versenytokot kinyitva négy zsebet taldlunk,
Eszak, Dél, Kelet, Nyugat feliratozéssal, benne a jatékosok lapjaival. A tokon az osztd szemé-
lyét és a manshelyzetet is feltiintetik, ez az egyes tokokban a 13. oldalon taldlhat6 tablazatnak
felel meg.

A jaték kezdetén a kartyakat semleges személyek vagy (az ellenjatékosok jelenlétében) maguk a
jatékosok megkeverik, a szokott mdédon négy részre osztjak és a tokokba helyezik. Nagyobb ver-
senyeken elSfordul, hogy a leosztasokat szamitégépek hatarozzdk meg, ekkor a lapokat semleges
személyek valogatjak szét, vagy kiilon erre a célra készitett gépekkel osztanak. Ha a jatékosok
keverik a lapokat, akkor altaldban a tok elsé lejatszasa utan az eredménylap megfelels rovataiba
fel kell jegyezni a jatékosok lapjait, hogy késSbb egy véletlen Osszekeverés utan is helyreallithaté
legyen az eredeti leosztas.

Egy leosztas lejatszasakor a jatékosok a tok megfelelS zsebébdl kiveszik a kartyakat, majd lapokat
lefelé forditva ellenérzik, hogy mindenkinél 13 lap van. Ezutédn a licitalds a szokott médon
torténik. Az osztonak tehat a versenybridzsben egyetlen feladata van, az elsé licit megtétele.

A lejatszas kozben a jatékosok lapjait Osszekeverni nem szabad, tehat mindenki maga gyfjti a
kijatszott lapjait. A kialakult szokas szerint a vonalunk altal elvitt iitésekbe rakott lapjainkat
allitva, a vesztett iitésekbe tett lapokat fektetve, szinnel lefelé forditva rakjuk magunk elé az
asztalra, félig atfedve az el6zs iités lapjat. Ily modon mindig vilagosan lathatjuk, hogy héany {itést
vittiink el eddig, és az esetleges vitas iitések késGbb is konnyen ellendrizhetek maradnak. Miutan
a jatszma végén megegyeztiink a felvétel értékében, a lapokat visszatessziik a tok megfeleld
zsebébe.

Az elért eredményt felirjuk az eredményjelzd lapra, amit a jaték végén a rendezdk Gsszehason-
litanak a mezdny tobbi jatékosanak eredményével. Az iraslap szerkezete és az Osszehasonlitas
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mobdja a verseny tipusatdl fiigg; ebben a fejezetben a két leggyakoribb pontozasi mddszert, a
négyfds csapatok kozti csapatversenyt és a pdrosversenyt ismertetjiik.

4.2. Parosversenyek

A bridzsklubokban &ltaldban paros jatékot jatszanak, de sok versenyt és bajnoksagot is ezzel a
modszerrel rendeznek. A nevébdl is lathatoan a parosversenyben régzitett partnerek, parok jat-
szanak egymaés ellen. A paros jatékhoz legalabb harom asztalra van sziikség, de t6bb jatékossal
(mondjuk 10-15 asztallal) még jobban miikddik. A verseny el6tt minden asztal kap egy sorsza-
mot. Minden tokhoz tartozik egy eredményjelzé lap, amelyre a legelss jatszma elején felirjuk az
asztal sorszamat és a jatékosok neveit. A parokat altaldban annak az asztalnak a sorszamaval
azonositjuk, amelynél az elsd jatszmat jatszottak.

A pérosverseny egy korében a parok két-harom leosztast jatszanak le egy asztalnal, aztdn a
rendezé ,Csere!” kurjantasara az egyik vagy mindkét par egy el6re megadott masik asztalhoz,
1j ellenfelekhez il at. A jatékosok mozgasat gy tervezik meg, hogy egyik par se jatsza kétszer
ugyanazt a leosztast, és senki ne jatszon két kort ugyanazokkal az ellenfelekkel.

A leggyakoribb parosverseny-tipusban (Mitchell-verseny) a parok egyik fele mindig a Kelet—
Nyugat, a masik fele mindig az Eszak-Dél vonalon jatszik. A Kelet—-Nyugat parok a kérok végén
az eggyel magasabb sorszamu asztalhoz, a tokok és veliik az eredményjelzs lapok pedig az eggyel
alacsonyabb sorszami asztalhoz vandorolnak. Az Eszak-Dél parok helyben maradnak, az egész
versenyt ugyanannal az asztalnal jatszak végig. Ez a modszer rendkiviil egyszert, de az Eszak-
Dél és Kelet-Nyugat parok eredménye nem hasonlithaté igazsagosan Ossze egymassal.

Sajnos a Mitchell-verseny ebben a formaban csak paratlan szami asztal esetén miikodik megfele-
l6en. Paros asztalszdmmal a Kelet—Nyugat parokhoz a jaték kézepén visszajutnanak az elsG asztal
lapjai. Ennek elkeriilése érdekében a rendezdk ilyenkor egy dupla cserét is beiktatnak. A ,Dupla
csere!” felhivas hatasira a Kelet—-Nyugat parok egy asztalt kihagynak, azaz a kettével magasabb
szdmi asztalhoz iilnek at jatszani. A tokok ilyenkor is a szimpla cseréknél megszokott médon
vandorolnak tovabb. Természetesen paros szamu asztal esetén a parok a jaték utols6 korében djra
a kiindulé asztalnal, a legelsé Eszak-Dél parossal jatszanak, de ez kisebb probléma, mint a lapok
Gjrajatszasa.

A tokokhoz tartozd eredményjelzs lapok 6sszehajtva keriilnek a tokokba. Az eredményjelzé lapot
a tok kinyitasa utén a tok ala tessziik az asztalra. A lapot a jatszma vége el6tt kinyitni, megnézni
tilos. A jatszma eredményét Fszak jogosult felirni, és az & felelGssége a versenytokok sorszama-
nak ellenérzése és a tokok kovetkezd asztalhoz vald tovabbadasa is. A felvételek eredményének
felirasakor fel kell tiintetni a résztvevé parok sorszadmat is.

A verseny végén az eredményjelz6 lapok az adott leosztast lejatszo Osszes par eredményét tartal-
mazzak. A lapokat a rendezbk Gsszegyijtik, és Osszehasonlitjak az elért eredményeket. A parok
2 meccspont jutalmat kapnak minden olyan par utan, akik naluk rosszabb eredményt értek el
ugyanazzal a lappal. Az ugyanolyan eredményt elért parok utédn 1-1 meccspont jutalom jar.
Tehat a parosversenyben mindegy, hogy egy leosztasban 10 ponttal vagy 1000 ponttal elézziik
meg a mez6ny tobbi jatékosat: a jobb eredménynek pusztan a ténye szamit, nem a mértéke.

Egy befejezett verseny egyik tokjanak kiértékelt eredményjelzé lapja példaul a kdvetkezéképpen
nézhet ki: (A lap fejlécét és a leosztast régzitd részt nem adtuk meg.)
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Jdtékosok Eszak—Dél Meccspont
E-D | K-Ny Felvétel Felvevé | Eredmény + — E-D K-Ny
1 8 4d Eszak = 420 5 7
2 13 3NT Dél +1 430 8 4
3 11 5 Kelet -3 500 12 0
4 9 44 Eszak = 420 5 7
5 14 44 Eszak +1 450 10 2
6 12 58 Eszak -1 50 0 12
7 10 34 Eszak +1 170 2 10

Az eredményjelz6 lapok kiértékelése utéan a rendezbk Osszeadjak a kiilonbozs leosztasokra kapott
meccspontokat, majd az eredményt az elérhetd legmagasabb meccspontszammal Gsszehasonlitva
atszamitjak szazalékokra (igy a kiilénb6z6 szamiu leosztast lejatszott parok eredmeénye is Gssze-
hasonlithaté egymassal).

Erdemes megjegyezni, hogy az Egyesiilt Allamokban altaldban a fenti meccspontértékek felével
szamolnak, azaz 1 meccspontot kapunk minden a sajatunknal rosszabb, és % meccspontot a saja-
tunkkal megegyezd eredmény utan.

4.3. Bridzsmérk6zések, csapatversenyek

A mérkézések célja eldonteni, hogy két bridzsezd asztaltarsasag koziil melyik jatszik jobban.
A meccs rendezéséhez két négyfs csapatra és két (lehetsleg kiilon szobaban 1év8) asztalra van
sziikség. A verseny megkezdése el6tt a jatékosok eldontik a lejatszandd jatszmak szaméat. Ez
8, 16, 24, 32, 48 vagy még tobb lehet, a rendelkezésre all6 id6t6l és a meccs komolysagatol
fiiggSen. (Példaul egy 24 leosztasos (masszdval 3 oktdvos) meccs lejatszasdhoz koriilbeliil hdrom
6rara van sziikség.)

Jeloljiik az asztalokat pozitiv szamokkal (1, 2), a csapatokat az abécé betiiivel (A, B). Az A csa-
pat tagjai ekkor Eszak-Délt jatszanak az elss, Kelet-Nyugatot a mésodik asztalnal. A B csapat
a fennmaradé helyeket foglalja el. A mérkszés tobb szakaszbol allhat, melyekben meghatarozott
szami (példaul 12) leosztast jatszanak végig a jatékosok. A szakaszok elején a tokokat szét-
osztjuk a két asztal kozott. Miutan mindkét szobdban végeztek a lapok lejatszasaval, kicserélik a
tokokat és lejatszak a masik szoba lapjait is. Amikor mindkét szobdban befejezték a jatékot, szii-
netet tartanak és 6sszehasonlitjak, értékelik a csapatok eredményeit, majd megkezdik a mérkGzés
kovetkezd szakaszat.

A csapatok megegyezhetnek abban, hogy a kovetkezd szakaszban az egyik csapat parjai asztalt
cserélnek. Igy minden parnak lehet&sége van az ellenfél mindkét parjaval egyiitt jatszani.

A versenyben résztvevs minden jatékos régziti az elért eredményeket a sajat iraslapjan, a tok sza-
manak megfelels sorban. Példaul az egyik asztal Eszakként jatszo jatékosanak lapja egy szakasz
befejezése utan az alabbi sorokkal kezddhet:

Erték Meccspont
Tokszdm| Oszto | Bell Felvétel Felvevé |Eredmény + - + -
1 E — Py Dél = 420
2 K E-D 5H% Nyugat -3 500
3 D | K-Ny 3NT Nyugat +3 690
4 Ny Alt. 20 Eszak +1 140
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Az Erték oszlopba a jatékos (esetiinkben Hszak) szemszdgébdl vett veszteség illetve nyereség
irandé. A meccspontok oszlopat csak a mésik szobaban jatszé csapattagok eredményeivel vald
Osszehasonlitds utan tudjuk kitolteni. Lassuk most a csapat masik felének eredményeit:

Erték Meccspont
Tokszdm| Oszto | Bell Felvétel Felvevé |Eredmény + - + -
1 E — P Y Dél +1 450
2 K E-D V) Eszak = 620
3 D K-Ny 6NT Nyugat = 1440
4 Ny Alt. 49 Eszak -1 100

A csapat tagjai a masik asztalnil Kelet—Nyugat vonalon jatszottak, ezért ennek az iraslapnak
az Erték rovata erre a vonalra vonatkozik. Példaul az els6 leosztasban az egyik asztalnal Eszak-
Délként jatszd par ugyan 420 pontos gémet jatszottak kérben, de a méasik asztalndl a csapat
tobbi tagja Kelet—Nyugatként egy plusziitéshez, igy 450 ponthoz juttatta az ellenfelet, igy ebben
a leosztasban a csapat kénytelen lesz 30 pontos veszteséget elkonyvelni (420 — 450 = —30). A
masodik leosztasban az elsS asztalnal az ellenfél sikeres mentést csinélt: ugyan 500 pontot buktak
a kontrazott 5¢ felvételen, de ez még mindig kevesebb, mint az Eszak—-Dél vonalon teljesithetd
620 pontos 4Q felvétel, amit a masik asztalnal engedtiink jatszani. A két felvétel k6zott —120 pont
kiilénbség van, tehat ismét az ellenfél jar jobban.

Az eredmények kiértékelése tigy torténik, hogy a két asztalnal (kiilénbdzs vonalon) elért fel-
vételek értékeinek kiilonbségét az alabbi, az 1960-as évek o6ta érvényes tablazat segitségével
nemzetkézi meccspontokra (IMP) szamitjak at, majd a meccspontokat dsszeadjak.

Pontkilonbség Meccspont Pontkilonbség Meccspont
0-10 0 750-890 13
20-40 1 900-1090 14
50-80 2 1100-1290 15
90-120 3 1300-1490 16
130-160 4 1500-1740 17
170-210 5 1750-1990 18
220-260 6 2000-2240 19
270-310 7 2250-2490 20
320-360 8 2500-2990 21
370-420 9 3000-3490 22
430-490 10 3500-3990 23
500-590 11 4000—- 24
600-740 12

Tehat példankban az elsG leosztasban elért —30 pont kiilénbség —1 IMP-t, a masodik leosz-
tas 120 pontos vesztesége —3 IMP-t ér. Szerencsére a harmadik tok lapjainél fordult a kocka: az
ellenfél csapata Kelet—-Nyugatként valamilyen okbdl kihagyott egy konnyen teljesithets kisszle-
met, igy a szlemjutalombdl ereds 750 pontos kiilénbség 13 IMP-t hoz a konyhénkra. A negyedik
leosztasban mar a mi csapatunk bizonyult 6vatosabbnak: mig mi megélltunk 2-nél, és egy szfirt-
rikkel toredékjatékot teljesitettiink, az ellenfél meggondolatlan gémje egyet bukott. Ez 240 pont
nyereséget, azaz 6 meccspontot jelent. Az elsé négy leosztas utan tehat a mérkdzés allasa 15 IMP
a javunkra.
Mint azt lattuk, a parosversenyek értékelésében nem szamitott a pontkiilonbség, hiszen ott akar
tobb tucat asztalndl is lejatszhattak ugyanazt a leosztést, igy értelme volt aszerint rangsorolni a
parokat, hogy a mezény mekkora részénél teljesitettek jobban. A nemzetk6zi meccspontok rend-
szere viszont a pontkiilonbséget veszi a csapatok Gsszehasonlitasanak alapjaul. Ebbdl kovetkezik,
hogy két jatékforma sikeres miiveléséhez némileg eltérd stratégiara van sziikség.
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A mérkézés eredménye a csapatok Gsszesitett meccspontjainak kiilénbsége. Gyakran a kiilonbség
aranyaban a csapatokat gydzelm: pontokkal jutalmazzék, és a kiosztott gy6zelmi pontokat tekin-
tik a meccs eredményének. A meccspontok gy6zelmi pontokra vald atszamitasara nincs altalanos
érvényid modszer, egy 16 leosztasos mérkdzésen példaul az alabbi tablazat érvényes:

MP kiilonbség Gydzelms pont MP kilonbség Gyébzelmi pont
0-2 15:15 32-36 23:7
3-7 16:14 3741 24:6
8-11 17:13 42-46 25:5
12-15 18:12 47-52 25:4
16-19 19:11 53-58 25:3
20-23 20:10 59-64 25:2
24-27 21:9 65-71 25:1
28-31 22:8 72— 25:0

Tehat ha mondjuk a meccset 22 meccsponttal megnyertiik, akkor csapatunk 20 gy6zelmi pontot,
az ellenfeliink pedig 10 gy6zelmi pontot kap.

A csapatversenyeken kettonél tobb csapat koziil kell kivalasztanunk a legjobbat. Az ilyen ver-
senyek lebonyolitasara sokféle modszer létezik, de mindegyik k6z0s vonasa, hogy a verseny ren-
dezésének alapegysége a fent leirt, két csapat tudasdnak Osszemérésére szolgdlé mérkszés. A
csapatok tagjai két asztalnal, kiilonboz6 szerepkorben lejatszak ugyanazt a leosztasokat, és a két
szerepkorben elért eredmények kiilonbsége alapjan szamitjak ki a meccs végeredményét.

A kormérkdzéses versenyeken minden csapat minden csapattal jatszik egy mérkszést. Miutan
az Osszes meccset lejatszottak, Osszeadjdk az eredményeket. A legtébb ponttal rendelkezd csapat
nyer. Sok résztvevs esetén sajnos a teljes kormérkézéses verseny rendkiviil nagy idGigénye miatt
nem alkalmazhatd, hiszen példaul egy 64 csapatos bajnoksagon minden csapatnak 63 meccset
kell végigjatszania.

A kiiitéses versenyek forduldkra vannak felosztva. Az egyes forduldékban parokba allitjak a csa-
patokat, és a parok tagjai lejatszanak egy mérkézést. A vesztes csapatok kiesnek a versenybdl, a
gyGztesek jatszhatnak még egy fordulét. A verseny addig tart, mignem mar csak egyetlen csapat
marad versenyben. A kiiitéses versenyek kettGhatvany szami csapat esetén miikddnek a legjob-
ban, de més csapatszamokra is viszonylag kénnyen adaptéalhatéak. Sajnos ez a versenytipus sem
alkalmasak sok résztvevsds bajnoksdgok rendezésére, hiszen az egyes mérkdzések nem tehetSek
tetszblegesen roviddé. Példaul ha egy 128 csapatos bajnoksagot egyetlen nap alatt szeretnénk
lebonyolitani, 7 fordulét kell bezsifolnunk egyetlen napba. Ezt csak gy lehetne megtenni, hogy
az egyes mérkézéseken igen kevés, kb. 8 leosztast engednénk jatszani. Marpedig bizonyéra senki
sem szeretne minddssze 8 jatszma kdzben nyudjtott teljesitménye alapjan kiesni a versenybdl.

A kormérkszéses és kieséses versenyek hatranyainak kikiiszobolése céljabol sziilettek meg az
eredetileg sakkbajnoksagok lebonyolitasara kitaldlt svdjci rendszerd versenyek. Ezek els6 for-
dulbéjaban a csapatok véletlenszertien kivalasztott ellenfelekkel mérkéznek meg. A forduld végén
a csapatokat rangsorba allitjak az elért eredményiik alapjan. A kovetkezd forduloban a legjobb
eredményt elért csapat a masodik legjobbal fog megkiizdeni, a harmadik a negyedikkel, az 6t6-
dik a hatodikkal és igy tovabb. A maéasodik fordul6é végén a csapatokat ismét rangsoroljak, és
a harmadik forduldéban ismét az el6z6 beosztas szerint, de mar az 1 rangsort kovetve jatsza-
nak. Fontos kivétel, hogy a verseny sordn a csapatok nem jatszhatnak kétszer ugyanazzal az
ellenféllel. Példaul ha a méasodik forduld végén elsé és masodik helyen &llé csapatok korabban
mar jatszottak egymassal, akkor a harmadik forduléban az elsG csapat a harmadik csapattal, a
masodik csapat pedig a negyedik csapattal fog jatszani. A verseny tetsz&legesen sok fordulébol
allhat, de a tapasztalatok szerint a csapatok sorrendje gyorsan konvergal az erGsorrendhez: alta-
ldban négy vagy 6t forduld elég szokott lenni a végsd rangsor kihirdetéséhez. A legelsd forduld
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Osszeéllitasdban azonban a szerencse is szerepet kap, ami befolyasolhatja a jatékosok gy&zelmi
esélyeit.

Az egyes mérkdzések eredményének kiszdmitdsira is tobb modszer 1étezik. A legegyszertibb a
felvételek soran elért eredmények szimpla Gsszeaddsa, majd a két csapat eredményeinek Gsszeha-
sonlitasa. Nyilvan a t6bb pontot elért csapat nyeri a mérkézést. A mddszer 6riasi hatranya, hogy a
kis ponterejd téredékjatékokat, tobbletiitéseket unalmassa, érdektelenné teszi, hiszen a mérk&zést
agyis a bivalyer&s lapok, a szlemjutalmak fogjak eldonteni.

Ennek a moédszernek pont az ellentéte a parosversenyekre korabban bemutatott 2-1-0 pontos
meccspontértékelés, amit csapatversenyeken is alkalmazhatunk. Ebben a rendszerben az egyes
felvételekben a jobban teljesité csapat 2 pontot, a rosszabb 0 pontot kap; azonos teljesitmény
esetén 1-1 pont a jutalom. Miutan az Osszes jatszmat lejatszottak, 6sszeadjak a meccspontokat,
és ismét a t6bb meccspontot szerzett csapat nyeri a mérkézést. Ha ezt a modszert alkalmazzuk,
minden leosztas egyforméan izgalmassi vilik. Nem mindenki tartja azonban elfogadhaténak, hogy
ilyenkor egy mezei tobbletiités ugyanannyit érhet, mint egy altalunk belicitalt, de az ellenfél altal
kihagyott nagyszlem.

A nemzetkozi meccspontok rendszere a logaritmikus jellegii atszamitasi tablazattal valahol féliton
van a fenti két rendszer kozott, és igyekszik mindkét megkoézelités hatranyait kikiiszébolni. A
gy6zelmi pontok tovabb pontositjak az eredményeket.

ElsGsorban Franciaorszigban népszerd az ugynevezett Patton-pontozds, mely a parosversenyek
meccspontjait igyekszik egy lehelettel fiigg6bbé tenni a kiilénbség mértékétsl. A Pattonban a
felvételek eredményeinek kiilonbségét elosztjik az eredmények Gsszegével. A kapott arany alapjan
a meccspontok Osszegén feliil tovabbi négy pontot osztanak szét a csapatok kozott a kovetkezd
rendszer szerint: a jatékosok 2—-2 extra meccspontot kapnak, ha az arany 10% alatti, 3—1 pontot ha
az arany 10 és 50% kozo6tt van, és 4-0 pontot ha az arany 50%-nal nagyobb. Lassunk egy példat:

1. csapat| 2. csapat (2. csapat| 1. csapat MP MP
Tokszdm| (E-D) | (K-Ny) | (E-D) | (K-Ny) (1. csapat|2. csapat
1 +630 +600 2 0
2 4100 4110 1 1
3 +1430 +680 2 0
4 +100 +200 0 2

A fenti eredménylap szerint az elsG csapat a mérkézés négy leosztasdban 2270 pontot, a masodik
csapat pedig 1590 pontot gydjtott ossze. A két eredmény Gsszege 3860 pont, a kiilonbség 680 pont
az els6 csapat javara. 680/3860 = 17.62%, tehat az els6 csapat 3 jutalompontot adhat Gsszegytjtott
5 meccspontjidhoz, mig a masodik csak 1 ponttal egészitheti ki a megszerzett 3 pontjat. A mérkézés
végeredménye tehat 8—4 az els6 csapat javara.

Feladatok

1. Dummy exercise.



A bridzs torténete

»» > A BRIDZS ELODEIT a kora tizenhatodik szazadig tudjuk visszavezetni, amikor Anglidban
elterjedtek a whist kezdetleges valtozatai, olyan elnevezésekkel mint triumph, trump, ruff slam,
ruff and honours, whisk and slabbers, whisk. A modern whist a tizenhetedik szazad kozepére
valt elterjedté.

A whistet a bridzshez hasonloéan két jatékospar jatsza. A parok tagjai egymassal szemben iilve
kozosen kiizdenek a méasik par ellen. A keverés és osztas a megszokott eljarassal, egyesével tor-
ténik, azonban az utolsé (az oszténak jutd) lapot szinével felfelé forditva az elss iités végéig az
asztalon kell hagyni. Ennek a lapnak a szine hatarozza meg a felvétel aduszinét. Licitalas nincs,
mindig az osztd lesz a felvevs. A lejatszas sordan a felvevs partnere nem teriil le az asztalra,
egyébként a bridzsbdl megismert szabalyok érvényesek. Amikor mind a tizenharom iités sorsa
elddlt, a tobb iitést szerzé par egy-egy pontot kap minden haton feliili iitéséért. A jatékot az
a par nyeri, aki el&szér gytiijt Ossze 6t pontot; ehhez altaldban tobb leosztasra is sziikség van.
Fortuna istenasszony kegyeltjei nagyon konnyen megnyerhetik a jatékot, hiszen ha mind a négy
hondr ugyanarra a vonalra keriil, a par a jatszma végén négy pont jutalmat kap. Harom hondrért
két pont jar.

Az elsé whistrdl szélé konyv 1742-ben jelent meg ,,Short Treatise” cimmel, Edmond Hoyle
tollabol. A kényv sikere utadn a whistezés, mint divatos id6toltés igen népszertivé valt Anglia-
ban. 1834-ben Lord Henry Bentinck feltalalta az ellenjatékban a keziinkben tartott adott szind
lapok szamanak jelzésére szolgalé un. magas-alacsony (high-low) jelzést, ami utan Clay De-
schapelles, Cavendish és sok mas whistezd komoly kutatémunkat inditott a jaték rangjanak
névelése érdekében.

Az els6 igazi whistversenyt, ahol az azonos lapokkal elért eredmények Osszehasonlitdsa déntotte
el a jatékosok rangsorat, 1857-ben jatszottdk Cavendish irdnyitasaval. Cavendish ezzel sikeresen
demonstralta, hogy a szerencse szerepe teljesen kikiiszébolhetd a jatékbol, de uttord kisérlete
majd’ negyedszazadig visszhang nélkiil maradt.

Végiil 1880-ban Chicago-ban rendeztek egy privat whistversenyt, amit 1882-ben New Orleans-
ben egy whistklub megnyitésa kévetett. Az elsS klubok kozotti versenyre 1883-ban Philadelphia-
ban keriilt sor. Az 6vilag elsS igazi versenye ismereteink szerint csak 1888-ban keriilt megrende-
zésre Glasgow-ban.

A versenywhist megteremtette a lehetséget a bajnoksagok rendezésére: 1891-ben megalakult az
American Whist League. 1892-ben J. T. Mitchell megirta az elsé konyvet a bajnoksagok ren-
dezésérdl, amiben lefektette a parosversenyek rendezésének alapjait és a meccspontok médszerét.
Munkéjanak eredményeit a mai napig hasznaljak.

Bar az AWL negyven éven at viragzott, kés6bbi hanyatlasanak {6 oka mar az 1890-es években
létezett: a ma bridge whist-nek nevezett kezdetleges bridzs jatékrél van szd, ami 1894-ben a
londoni Portland Club-ban valt népszeriivé, ahonnan kiindulva Franciaorszagban és az Egyesiilt
Allamokban is elterjedt.
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28 A bridzs torténete

A bridge whist hdrom dologban kiilénbézétt a whist-t5l. ElSszor is, a lejatszés sordn az egyik
jatékos leteritette lapjat az asztalra. (Ennek Gtlete egy harom jatékos szamara kitalalt korabbi
whist-valtozatbél ered.) Masodszor, a felvevs (osztd) parnak jogéban &llt aduszint megnevez-
nie, vagy szanzadu jatékot valasztania. Ha az oszt6 nem akart adut véalasztani, akkor ezt a jogat
passzolassal atruhazhatta partnerére. Harmadszor, bevezették a felvétel kontrazasanak és rekont-
razasdnak lehet&ségét, amelyet tetszGlegesen hosszan lehetett folytatni. A jaték lejatszasdnak
szabélyai igy gyakorlatilag megegyeztek a mai bridzs szabalyokkal, de a felvevGvonal tovabbra is
mindig csak az oszté vonala lehetett, és nem voltak licitmagassagok. A pontozas a whisthez ha-
sonldan a hat iitésen feliili iitések szdma alapjan tortént, de mar a mai iitésértéknek megfelelGen
(de a pikk szin a jaték korai forméajaban minorszinnek szamitott), gém- és szlemjutalmakkal. A
bukasok biintetése megegyezett az iitésértékkel.

A bridzs (bridge) elnevezés eredete homalyos. Gyakran vezetik vissza egy a British Museum-ban
6rzott 1896-os iratra, melynek cime Birich, az orosz whist. Ezen halvany bizonyiték alapjan
sok torténész a bridzset orosz, s6t esetleg torck eredetiinek véli, de ezt rengeteg mas bizonyiték
cafolja. Méas torténészek szerint a jatékot 1854-ben konstantindpolyi brit katondk talaltak ki, és
a galatai hidrél nevezték el. Az igazsag talan soha nem fog kideriilni.

A fent leirt kezdetleges bridzsjaték igen rovid életiinek bizonyult. Az 1904-ben megjelent auction
bridge-ben bevezették a licitmagassdgokat. Immar nem csak az osztd vonaldnak allt jogdban az
aduszin megvalasztasa és a lejatszas: az 1j jaték neve is a felvétel jogaért vald versengésre,
licitalasra utal. A sziirtrikkek pontozasa azonban megegyezett a bemondott iitésekével, tehat
akar egy 1# felvétel utan is lehetett gém- és szlemjutalmat kapni. A bemondéasok sorrendje
a pontértékek szerint keriilt megéllapitasra, tehat példaul a 3NT licit a 4é bemondas utdn
kovetkezett.

1918 tajékan Franciaorszagban egy plafond nevi kartyajaték lett igen népszert; ebben a felvevd-
nek be kellett mondania a varhato iitései szamat, azaz ,plafonjat”. Csak a bemondott és teljesitett
litésekért jart gémjutalom. Ez a valtozat igen gyorsan a legnépszeriibb francia kartyajatékka valt,
de mashol a bevezetésére iranyuld kisérletek nem voltak sikeresek.

A modern kontrakt bridzs jatékot a kozismert amerikai milliomos, Harold S. Vanderbilt dol-
gozta ki egy 6ceanjard fedélzetén, 1925-ben. Vanderbilt célja a ,plafond” 6tletének bridzsbe vald
atiiltetése volt. Az irastablazat dtdolgozasaval megsziintette a tébbletiitések utan jard gém- és
szlemprémiumokat, és ezzel létrehozta a mai bridzs jatékot. A kontrakt bridzs par éven be-
lil kiszoritotta a korabbi bridzsvaltozatokat és a jatékot a vildg legnépszertibb kartyajatékava
tette. Kialakultak a bonyolult licitrendszerek, amelyek annyira jellemz&ek a mai jatékra. A jaték
alapszabalyai néhany apré moédositastél eltekintve ma is valtozatlanok.

Cavendish tizenkilencedik szézadi 6tlete a versenybridzset rangos szellemi sporttd emelte. A
bridzs a sakkot vagy a go-t megkozelité szinti szellemi eréfeszitést igényel, de a tablajatékoktol
eltér6en nem maganyos elmék kiizdelme, hanem igazi parosjaték: a jatékot az nyeri, aki jobban
egyiitt tud miikédni partnerével, aki tud informaciét tud atadni a licitalas soran, és hatékonyab-
ban vagja el az ellenvonal kommunikaciés lehet&ségeit.

A Nemzetkozi Olimpiai Bizottsdg 1995-ben Budapesten a bridzset felvette a hivatalos olimpiai
jatékok sordba. Az elss, kisérleti jellegli olimpiai bridzsbajnoksag a 2002-es téli olimpian keriil
megrendezésre.

A bridzsben jaték aktualis allasat a jatékosok nem ismerhetik pontosan, hiszen a partneriik
és az ellenvonal lapjair6l nem rendelkeznek pontos informécidkkal. Ez az informdaciéhidny is
kozrejatszhat abban, hogy a mai napig sem sikeriilt igazan erds bridzsprogramot késziteni. A
bridzsprogramok fejlesztése tehat igéretes kutatasi teriilet lehet ambicidézus programozok sza-
maéra.
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Lapértékelés

»»> P> A LAPUNK EREJET nem csak a keziinkben 1év6 13 lap hatérozza meg: a partneriink és az
ellenvonal licitjei alapjan folyamatosan ujra kell értékelniink a keziinket, a kapott informaciék

.....

6.1. Figurapontok

Miutén az osztas utan felvettiik a lapunkat, els6 dolgunk legyen a lapok szin szerinti rendezésével
parhuzamosan megszamolni a figurapontjainkat. A 20. szdzad kozepétdl dltaldnosan elterjedt
pontszamitasi kulcs szerint a kézben 1évé bubikért darabonként 1, damékért 2, kirdlyokért 3,
aszonként 4 figurapont (FP) jar. A teljes pakliban tehat 8sszesen 40 FP van, minden szinbdl
10-10. Ennek megfelelen egy atlagos kézre 10 FP jut.

A figurapontok rendszere kénnyen szamolhaté, és gyakorlatilag a vilag Gsszes bridzsjatékosa ezt
hasznalja, de kordntsem nevezhet6 pontosnak. Tilértékeli a bubit és a damaéat, alulértékeli az
aszt és a kirdlyt, nem értékeli a kombindcidkban (AQxx) vagy sorozatokban (AKxx, KQxx) 1évs
figurék relative magasabb erejét, és nem értékeli a felvevs vonaldn 1évS esetleg felmagasithatd
magas kézéplapokat (10, 9, 8).

Mindezek ellenére a figurapontok a legtébb licitrendszer, igy a mi rendszeriinknek is az alapjat
képezik. Kezdd bridzsezdként jobb hijan kénytelenek vagyunk mindent szigorti pontszdmhata-
rokhoz kotni, de lassanként 6sztondsen ra fogunk érezni, hogy egyes lapokat a figurapontszdmhoz
képest egy kicsit gyengébben vagy erdsebben kell licitalni. Példaul az erésebb ellenjatékos mogott
iilve a lapunk viszonylag felértékelheté.

6.2. Eloszlaspontok, lopasérték

Egy masik ilyen erébefolyasold tényezs szinjaték esetén a lap elosztasa. A szinjatékban a szingli-
de még inkabb a sikén szinek jelentGsen megdobjék a lapunk erejét, hiszen a lejatszaskor ezek-
ben a szinekben a lopasok révén biztos fogasaink lesznek. Nehéz a j6 elosztasi lap tobbleterejét
pontokban kifejezni, de egy lehetséges recept a kovetkezs: minden szinhidnyért 3 eloszldspont
(eP) jar a figurapontokon feliil. Szingliért 2, dubléért 1 pont jar. Mondani sem kell, hogy ezek
a pontok szanzadu jatékban vagy a partner aduszinében még véletleniil sem szamithatbéak be.
Hasonléan, ha a tiikérlapunk van (tehat amikor a szineink hossza kb. megegyezik a partneriin-
kével), nem szamolhatunk eloszlaspontokat, hiszen ilyenkor lopésra nincs lehet8ség. Ha a révid
szinekben figurdk is vannak, érdemes a két pontérték minimumaval szamolni.

Az eloszlaspontokhoz hasonlé elv alapjan lehet a partnernek igértnél hosszabb aduszin esetén
az extra adukért 1-1 pontot beszdmolni (lopdsérték).
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32 Lapértékelés

6.3. Fogasok, gyorsiitések, vesztoiitések

A licitrendszerben gyakran kotjiik egy-egy (tipikusan szanzadu) licit bemondasat fogasok meg-
létéhez. A fogdsok az ellenvonal kijatszasait az elsé- vagy legfeljebb méasodik korben biztosan
megiité lapok:

K... Masodik menetfogas

A... Elsé menetfogés

AK... Els6- és masodik menetfogas
szingli Masodik menetfogas (szinjatékban)

szinhiany  Els6 menetfogas (szinjatékban).

A fogasokhoz némileg hasonlit6 lapértékelési eszkéz a gyorstitések szamolasa:
Ax, KQ =1 gyi.,, Kx=0.5gyi., AQ=15gyi., AK =2gyi.

A gyorsiitések forditottjdnak foghat6 fel a varhatéan kiadd iitések becslésére szolgald vesztdu-
tések szamolasa:

AKD = 0 v.i. ADx = 1.5 v.ii. DBx = 2 v.ii.
AKB = 0.5 v.i. KDx = 1.5 v.i. Kxx = 2.5 v.i.
AKx =1 v.i. Axx =2 v.i. DTx = 2.5 v.i.

KDB =1 v.i. ABx = 2 v.i. Bxx = 3 v.ii.



Licitalasi alapelvek

4 44

|

Format vagy matematikai elv. A licitrendszerben régzitett ponthatarokat elfogadjuk, és
mindig betartjuk. Ha igy viselkediink, a partneriink a t6liink kapott informéciék alapjan
mindig magabiztosan licitalhat. A licitrendszert tigy tervezték, hogy minden lappal tudjunk
helyesen licitalni; sohasem keriilhetiink kutyaszoritéba.

A bizalom elve. Mindig bizzunk a partneriinkben, akidrmilyen képtelenséget licitdl. Ha
a licitrendszertdl eltérd licitet ad, vagy ellentmondas van két licitje k6zott, akkor annak
oka van, meg kell fejteni. A partner korabbi licittévesztéseire alapozni tilos. (Ha most is
tévesztett, és mi megérzésiink alapjan kijavitjuk, akkor csalds miatt akar ki is zarhatnak a
versenybdl. Ha pedig végre megtanulta a licitrendszert és most kivételesen helyesen licitalt,
akkor a megérzésiink alapjan licitalva mi kévetnénk el stlyos hibat.)

A licitrendszer jellemzdi a kévetkezdk:

|

Minorszint gémeket nem érdemes eréltetni. Ha egy minorgém teljesithetd, akkor altalaban
a 3NT is az, és tobb pontot is ér, tehat ha csak lehetséges, érdemes szant jatszani. Ennek
megfelelSen a licitrendszeriink erésen a majorszini és szanzadu gémekre van kihegyezve,
és a major- és minorszini indulasok utani licitmenet erGsen kiilonbozik.

Er6s kézzel szinte sohasem licitdlunk ugorva, az ugré licitek a gyengeséget jelzik. Amikor
a vonalunk erds, nem kell sietni a licittel, hiszen az ellenvonal nem fog versengeni a felvé-
telért: az ugrassal a sajat vonalunkat zarnank ki. Ha azonban gyengék vagyunk, érdemes
ugrabugrélassal elvenni a licitteret az erds ellenvonal eldl.

Masfel6l ha mar biztosan el tudjuk dénteni a végss felvételt, minden tovabbi cicazas nélkiil
ugorjunk oda. A felesleges fogasjelzések és egyéb nyalanksagok csak az ellenvonal szamara
kozolnek informécidkat.
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Major indulas utani licitmenet

»>> P> Az EGYIK LEGFONTOSABB FELADATUNK a licitalas k6zben az esetleges nemesszintalalkozas
minél elébbi felderitése. A végss felvétel eldontésekor a nemesszineket elényben részesitjiik a szan
felvételekhez, vagy plane a minorszini jatékokhoz képest.

8.1. Egyes magassagii major indulasok (19, 1)

A megkiilonboztetett figyelem mar az indulasokndl jelentkezik. Az 19, 1 indulésok legalabb
Otds hosszusagn szint és legalabb 12 FP-t (indulderst) igérnek.
Ha van két gyorsiitésiink, akkor akar 11 ponttal is szabad 190 /#-t mondani. S6t: két hossz szinnel,
nagy jatékerejd kézzel akar 9-10 ponttal is elindulhatunk. A hossztusagra vonatkozoé feltétel alél
azonban nincs kibuvo: 6t6snél rovidebb nemesszinnel sohasem indulunk. (A négyes hosszisagi
nemesszint a licit soran késébb még béven lesz lehetSségiink belicitalni.)

Az indulas semmit nem mond a figurapontok eloszlasardl: akar akkor is nyugodtan mondhatunk
1#-t, ha egy é&rva figurank sincs pikkben. (Egy gém gyakran akkor is teljesithet§, ha minden
adu figura az ellenvonalon van.)

Ha mindkét majorsziniink 6t6s hossziisagi, akkor altaldban 1é-kel indulunk, hacsak nincs elég
(17+) figurapontunk ahhoz, hogy 10-2#-kel a kvetkezs korben riverzet adjunk.

A késGbbi licitmenet soran az indulas szinének ismétlése tobblethossztsagot jelez: az elsG ismétlés
legalabb hatos szint, a masodik legaldbb hetes szint igér.

Ez az indulas els6bbséget élvez a minor- vagy szanbemondasokhoz képest. Ebbsl kdvetkezik,
hogy ezek az indulasok tagadjdk az 6t6s nemesszin meglétét. Példaul egy lé nyitas esetén az
indulénal legfeljebb négyes nemesszinek lehetnek.

8.2. ¥ Major indulas a harmadik helyen

Ha a licitalas két passzal kezdddik, a harmadik helyen érdemes lehet valamivel az induléerd alatti
kézzel is elindulni. Ilyen helyzetben ugyanis valészini, hogy a figurapontok kb. egyenlSen oszlanak
el a négy jatékos kozott. Ha ilyenkor mi is passzolunk, akkor kénnyen el6fordulhat, hogy a negyedik
helyen iil6 jatékos fog elindulni, és egy teljesitett toredékjatékkal az ellenvonal elényt szerez a
versenyben.

A gyenge indulas kizar6 jellege természetesen nemigen érvényesiil minorszini indulas esetén, ezért
a harmadik helyen induléeré alatti kézzel csak majorszinben indulunk. Ehhez legalabb 6t6s szin,
kb. 9 FP sziikséges, a manshelyzettdl fiiggen.

Természetesen a partner szamara valahogy jelezniink kell, hogy harmadik helyen mondott nemes
indulasunk gyenge volt-e vagy sem. Erre a célra szolgal a (Forditott) Drury-konvencid: a har-
madik hely nemes indulasara adott 2& valasz mesterséges, az indulas jellegét kérdezi. Az indulas
gyengeségét az induld a szin megismétlésével jelzi, barmilyen mas viszonvalasz indulberét jelez.
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36 Major indulas uténi licitmenet

Egyébként a licit a megszokott médon zajlik. A Drury-ra adott szinismétlés természetesen nem
jelez hatos szint.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
passz  passz 16 passz  Major indulas a harmadik helyen.
284 passz 24 Eszak Drury-t ad, Dél jelzi a gyengeségét.

Most Gsszefoglaljuk, hogy milyen valaszlehetSségek koziil valaszthatunk, ha partneriink 10-rel
vagy 1#-kel nyitotta meg a licitet.

8.3. Valaszok szintalalkozas esetén

8.3.1. Egyszerii emelés

Az indul6 szinének kettes magassagra torténé kozvetlen emelésével 6-10 FP-t, és legalabb har-
mas szincsatlakozast igériink. (5 + 3 = 8, tehat a partnernek harmas tamogatas is elegendd egy
j6 aduszinhez.) A szincsatlakozasban most sem kell figuraknak lennie. Eloszlaspontok is besza-
molhatdak, ha elegendd adunk van ahhoz, hogy a felvevének lehetSsége legyen a lopasra. Az
egyszerd emelés az induldét egy menetre sem kényszeriti.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
10 passz 20 Egyszerd emelés, 6-10 FP, harmas kor.

Az egyszeri emelés jelentése az ellenvonal kdzbeszolasa esetén sem valtozik, bar ilyenkor némileg
gyengébb kézzel is emelhetiink, hiszen a felvételért foly6é versenyben a partnernek fontos tudnia
a harmas tamogatasunkrol.

»»> FHszak Kelet Dél Nyugat
16 kontra 2& Egyszerd emelés, akar 4-5 FP-tal is.

Egyes jatékosok a kozbeszolas utani emelést Gn. szabad vdlasznak tekintik. A szabad valaszhoz
legalabb 10 pont sziikséges. Lathatéan mi az ezzel éppen ellentétes végletet képviseljiik.

8.3.2. Ugr6 emelés

Partneriink szinét harmas magassagra emelve (pl. 10—passz—30) 9-11 FP-t és négyes szincsat-
lakozast (vagy harmas szincsatlakozast egy szinglivel) igériink. Ez sem kényszeritd licit, egy 12
pontos, egyenletes indulé nyugodtan lepasszolhatja. Ha csak harmas tamogatasunk van, és nincs
szinglink, adjunk kényszeritG szant az ugr6 emelés elStt:

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
10 passz INT* passz Kényszerits szan.
28 passz 30 Ugrd emelés, harmas kér, 9-11 pont.

(Az induld ezt altalaban lepasszolja vagy gémre emeli.)

Ha a valaszol6 ugré emelése szinglit jelez, akkor egy erds induld szlemmel is megprébalkozhat.
Ehhez azonban tudnia kell, hogy melyik szinbél van a vélaszolénak szinglije (illetve hogy van-
e neki egyaltalan). Az ugré emelésre adott 3NT# viszonvalasz az tin. Mathe-konvencid szerint a
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az indulas szinét. Példa:

»» EHszak Kelet Dél Nyugat

10 passz 30 passz  Ugrd emelés.

3NT# passz 4% passz  Mathe, treff szingli.
4NT passz 5 passz  Aszkérdés, egy ész.
69 passz  passz passz  Zar6licit.

Eszak: #KJx CQAKJxxx $Ax »Qx
Dél: MAQxxx OQxXx OQxxx SX

Kozbeszolas esetén a harmas magassagra ugrd emelés jelentése megvaltozik: a licit kizard jelle-
glivé valik, 4-7 FP-tal és 3-5 aduval. Az ugrd emelés eredeti jelentését ilyenkor a 2NT licittel
irhatjuk le.

»»> FEszak Kelet Dél Nyugat
10 16 304 36 Az ugras gyenge Délt jelez, Nyugat kiizd a felvételért.
59 e Kelet nehéz valasztas elé keriilt Eszak kizar6 5Q-je miatt.

Eszak: #xx QKQzxxx $Ax &Axxx
Dél: ®d)] OJxxxx OKxx Sxxxx

8.3.3. Késleltetett emelés

Késleltetett emelésnek nevezziik, ha a valaszolé az induld szinét csak a mésodik kdrben emels,
az elsé koérben egy masik szint licital. A szintamogatas bejelzése a licitalas soran elsGbbséget
élvez, tehat igy csak akkor licitadlunk, ha olyan erds kezilink van, ami elbirja ezt a ,lustasagot”.
A késleltetett emelésre tehat altaldban gémforsz (egyre ketts) vagy szlemaspiracié esetén keriil
SOI.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

10 passz  2& passz  Egyre kettd — gémforsz.
28 passz 20 passz  Késleltetett emelés.
49 passz  passz passz  Bszak belicitalja a gémet.

»»> FHszak Kelet Dél Nyugat

10 passz 1é passz  Délnek négyes pikkje van, Eszaknak is lehet.

20 passz 30 passz  Hszaknak hatos a kérje, igy egy dublé is elég a tamogatashoz.
49 passz  passz passz  Bszak: kettes kér, 10+ pont.

Eszak: #xx QAKQxxx $Qx &KIx

Dél: MKQJIx OJx Oxxx SAxxx

8.3.4. x Mesterséges emelések

Ha a valaszol erSs adutamogatassal (négyes szin, vagy magasfiguras harmas) és legalabb indulde-
rével (13 FP) rendelkezik, két lehet&sége van lapjanak leirasara. Természetesen mindkét lehetGség
gémforsz, s6t szlemaspiracié.

> Az els6 konvenciét Erds 3NT-nak hivjak. Itt a majorindulas utani mesterséges 3NT ers
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tamogatast és egyenletes eloszlast igér:

»» FEszak Kelet Dél Nyugat

10 passz 3NT# passz  Erds 3NT, 13+ FP, j6 harmas vagy négyes tamo-
gatas.

4 passz  4NT passz  Kulcsbemondas (kar6 asz), aszkérdés.

5Q passz 60 Két asz. Be lehet mondani a szlemet.

Bszak: #xx QAQJxx OAQx &KJx
Dél: MKIx OKxx Oxxx &AQxx

» Erés adutamogatassal és egy szinglivel a Splinter licit (toredéklicit?) all rendelkezésiinkre:
ez a szingli (vagy sikén) szin négyes magassagon torténé mesterséges bemondasat jelenti.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
10 passz  4&4 passz  Splinter, négyes kér, szingli treff.
40 passz  passz passz FHszakot nem segiti a szingli, megall a gémnél.
Bszak: #xxx QKQxxx OAx SKQx
Dél: MATxx QAJxx OKxxx &x

8.3.5. Kizar6 emelések

Kizaré emelést akkor licitdlunk, ha szlemre nincs esély, és szlikség van a kizaras tamadoere-
jére. Altalaban a kizar6 kéz nagyon gyenge, és fennal a veszélye, hogy az ellenvonal tullicitalja
a felvételiinket. Kizard emelések a versenybridzsben viszonylag gyakran elGfordulnak, gyakran
megleps eredménnyel. Néha a botranyos kizarasok is teljesithetGek (természetesen az ellenvo-
nal kontrajaval), esetleg megbukhat az ellenfél tulzottan magas feliillicite. Kiilondsen érdemes
kizarni kedvezd manshelyzetben (mi mans, 6k bell), hiszen ilyenkor t6bb bukas is kedvezdbb
eredményre vezethet, mint ha az ellenvonal jatszana le a felvételt. Néha erds kézzel is érdemes
latszolag kizarni, hatha megkontrazza az ellenvonal.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
10 kontra 40 passz  Kizaré emelés. Csak dél tudja, hogy mit jelent.
passz . K-Ny nehéz dontés el6tt all.

Eszak: #xx QAQxxx OAx &QJx
Dél: Mxx OKJxxx $xx STxxx vagy akir dxx OKJxx OKQJIxx & Kx!

Kizaré licitet néhany adutdmogatéassal, j6 eloszlassal és 0 FP-tal is adhatunk, de akar induléerdvel

is ugralhatunk. A kizaras utan az ellenvonal kénytelen vaktéban licitilni, gyakran katasztrofikus
eredménnyel.

8.4. Ha nincs szintalalkozas

8.4.1. Kényszerité 1INT

Az egyes magassidgon elhangz6 nemes szint indulasra adott 1NT valasz mesterséges, az indulét
egy menetre kényszeriti. Az 1NT licit erSigénye 5-11 FP. (11 pont felett egyre kettsvel jelezhetjiik
az erdnket, 1asd kés6bb.) A kényszerit§ szant gyakorlatilag barmilyen kézzel bemondhatjuk -
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hacsak nem tudunk emelni vagy a mésodik szinten 1j szint bemondani. Az 10 indulésra adott
INT valasz azonban tagadja a négyes pikket.

»>

Eszak Kelet Dél Nyugat

16 passz INT® passz  Kényszerit6 szan, az indulénak még egy licitet kell mondania.
20 passz 30 passz  Masodik, négyes szin — géminvit.

49 passz passz passz  Hszak tobbleterss, bemondja a gémet.

Eszak: # KQxxx QJxxx O(Ax &AK

Del: NIx QKQJx $Qxx SQxxx

Az kényszeritd 1NT igen keveset arul el az indulénak a partner lapjanak jellemz&irél, ezért ilyen
licit utan a valaszold veszi at a kezdeményezést. Az indulé a viszonvalaszdban pontosan leirja
lapjat. Ha egyes nemes indulasunk utan a partneriink kényszeritG szant adott, a kovetkezd lista
alapjan donthetiink, hogy mit valaszoljunk:

1.

44

44

44

»>>

Ha a masik majorunk négyes, akkor mondjuk be azt, kettes magassagon. (Pl. 14-1NT4-
20))

Ha az indulés szine hatos, akkor ismételjiik azt. (18+ FP-tal harmas magassigra ugorva,
egyébként siman kettes magassagon.) (Pl. 14-1NT2-24.) Ha az els6 két szabaly koziil
mindketté alkalmazhatd, akkor belatasunk szerint valaszthatunk, de altaldban ilyenkor a
hatos majort licitdljuk be els6ként.

Egyenletes elosztassal, 15-17 FP-tal 2NT-t, 18+ FP-tal 3NT-t licitdlunk. (Pl. 1&-1NT"-
2NT.)

. Ha a fentiek egyike sem teljesiil, licitaljuk a leghosszabb minorsziniinket. (Pl. 14—1NTA-

20, 18—1NTA-3&.) Ez akar harmas szin is lehet. Erds kézzel ugré 4j szint is mondhatunk.

Eszak Kelet Dél Nyugat

16 passz INTA  passz Kényszerit6 szan.

24 passz  passz passz  Hatos pikk Hszaknal, j6 szintalalkozas.
Eszak: # KQxxxx VQxx {Ax &JIx

Dél: NIx OKJxx Oxxx SQxxx

Eszak Kelet Dél Nyugat

16 passz  INT® passz  Kényszerit§ szan.

204 passz  passz passz  Szerencsés szintaldlkozds mésodik szinten.
BEszak: #KJxxx OQxx (Axx &Ax

Dél: dx OKJxx OKxxx SQxxx

Eszak Kelet Dél Nyugat

16 passz INT4 passz  Kényszerit6 szan.

20 passz 24 s Mobdszer a kozvetlen emelésre két aduval, erés lappal.
Eszak: # KQxxx Qxxxx OAx AT

Dél: dIx OKJx <OQxxx &Qxxx

Eszak Kelet Dél Nyugat

10 passz INTA passz  Kényszerits szan.

284 passz  3& passz  Treff talalkozas, géminvit.
3NT passz  passz passz Bszak elfogadta az invitet.
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»»> FHszak Kelet Dél Nyugat
16 passz INT* passz Kényszerits szan.
20 passz 40 passz  Er&s taldlkozas kérben, Dél 11 pontos.

8.4.2. Egyre egy — (j szin licitje egyes magassagon

Major indulés esetén ez csak az 10-1# licitmenet lehet. Ez a valaszolé részérdl legaldbb 6 FP-
ot (felsé hatar nincs) és négyes pikket igér, tagadja a harmas szintalalkozast és az indulét egy
menetre kényszeriti. Az indulé viszonvélaszai hasonléak a kényszeritd szanéhoz. Az 1NT viszon-
valasz gyenge indulét és egyenletes eloszlast mutat (és tagadja a négyes pikket).

8.4.3. A 2NT valasz

A nemes indulasra leadott ugré 2NT valasz az induld szinébdl pontosan két lapot, egyenletes
elosztast és 12-15 FP-ot jelez. Ha van 6tos sziniink, vagy nem dublé tamogatasunk van, akkor
inkabb licitaljuk egyre ketté&t.

Az induld altaldban kénytelen 3NT-t mondani erre a valaszra. (Maximumhoz kozeli kézzel viszont
szlemmel is meg lehet probalkozni.) A 2NT valasz legnagyobb hatuliitGje az aduszin hianya, ez
megneheziti a szlem bemondasat.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
16 passz  2NT passz  2NT valasz nemes indulasra.
3NT passz passz passz  Dél elfogadta a szan jatékot.

Eszak: # AKxxx Oxxx OAKx &xx
Dél: Mxx QAKJx $Jxx &QJIxx

(A valaszold itt jobb lett volna, ha 20-t mond (egyre kettd), hiszen pl. ha esetleg Eszak kezében
MAKxxx Oxx3xx O AK &KX lett volna, akkor az 10-2NT—3NT licitmenet utan kimaradt
volna a kér kisszlem. Ezért szoktak a 2NT-t ,szlemgyilkos” licitnek becézni.)

Ne felejtsiik el, hogy az ellenvonal kozbeszélasa utdni 2NT valasz az ugrdé emelésnek felel meg,
nem a fentieket jelenti! (Lasd a 8.3.2. fejezet.)

8.4.4. Egyre kett6

Az egyes magassagu 1, 10, 1# szinindulds utdn egy 1j szin belicitdlasa kettes magassagon
(ugrés nélkiil) legalabb 12 FP-ot és négyes szint jelez, gémig kényszerit.

Mint azt mar a 8.3.3. fejezetben emlitettiik, szintdmogatéas esetén is mondhatunk egyre kettét,
ekkor ugyanis van id§ az emelés elhalasztasara; ilyenkor fontosabb az erdnket bejelezni.

»» FHszak Kelet Dél Nyugat
16 passz 20 passz  Nemes indulas, egyre ketts valasz.
25 passz 46 passz A 2< fogast jelez 3NT esetére.

Eszak: # AKxxx UxxX OAKx &xx
Dél: MXXXX QAKQx $Jx &»QJIx
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8.4.5. Minorszinii valaszok

A minorszini gémet nem szeretjiik, ezért a minorszint egyre kett6 valaszokbdl legtobbszor szan
jaték lesz. A tovabbi licit sordn ennek megfelelGen a szan jaték lehetSségeit probéljuk kideriteni.

»» FEszak Kelet Dél Nyugat
10 passz  2& passz  Hgyre kettd gémforsz, Délnek nincs négyes pikkje.
4% passz 3§ passz  Trefftalalkozas, kar6fogas.
3NT passz  passz passz Hszak (pikkfogassal) bemondta a szan gémet. Treff szinbdl
rengeteg iités varhato.

»» EHszak Kelet Dél Nyugat

16 passz 2 passz  Egyre kettd gémforsz, nincs kér.

20 passz 3¢ passz  Koér fogés; hosszii kard, de nincs treff.

45 passz 5 Eszaknak sincs treff fogésa, tehat érdemesebb minor gémet
jatszani.

8.4.6. Ugro6 Gj szin

Rendszeriinkben a szinindulasra adott 1] szint, ugré valaszok (pl. 10-3é&) kizaro jellegiek. Ilyen
valaszt 8 FP-nal nem erdsebb, szintdmogatas nélkiili kézzel, és legalabb hatos szinnel adunk. A
valaszol6 lapja alkalmatlan barmilyen mas szind gémre. (Az induld szinében &ltaldban nincs t6bb
egy szinglinél.)

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
10 passz  3& passz  ,Partner, treffen kiviil mindenben kutyaiité vagyok.”
passz . »OK, dontse el az ellenvonal.”

Vigyazzunk, a négyes magassigra ugras erdt jelez, és szinglit az ugras szinébdl! (Léasd 8.3.4.
fejezet.)

8.4.7. A major indulas elpasszolasa

Természetesen az indulés el is passzolhatd, ha nem talalunk sziviinknek (és keziinknek) kedves
gyenge valaszt. (Pl. egyenletes eloszlassal, 4 FP-tal nyugodtan passzolhatunk.) A passzolas utan
nyugodtan bele lehet szélni az ellenvonal licitmenetébe, a partneriink emlékezni fog passzunkra,
és nem fogja elrontani kizaradsunkat.
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»» > MINORSZING FELVETELT versenybridzsben csak végsd esetben vallalunk, ezért a minor
indulés utéani licitmenet elsGsorban a major szintaldlkozas kideritésére irdnyul. Ha talaltunk egy
4—4-es nemesszint, akkor azt jatszuk, egyébként szant. Minor felvételre csak akkor keriilhet sor,
ha viladgosan latszik egy kiad6 szin, ezért szant jatszani veszélyes volna. Alacsony magassdgon
egyébként ritkdk a minor jatékok, hiszen ha nem licitdlunk nemesszint, akkor az ellenvonal latja,
hogy naluk rengeteg van, ezért megprobalja atvenni a kezdeményezést.

Kizarasok és feliillicitek esetén persze mas a helyzet, itt a cél az ellenfél licitterének fogyasztasa,
és erre barmilyen szin alkalmas lehet.

9.1. Egyes magassagii minor indulasok (1, 1<>)

Minorszinben akkor indulunk, ha az eloszlasunk miatt nem tudunk egyes magassagi nemesszin-
nel vagy 1NT-nal indulni. A minorszin indulas tehat legalabb 12 FP-ot és harmas szint igér.

A figurapontoknak most sem kell a licitdlt szinben lenniiik; az elosztas donti el, hogy a két
minorszin koziil melyikkel indulunk:

N-CO-O—% Indulds

4-3-3-3 1%

4-2-4-3 1$

2-4-4-3 1$, majd 20, ha elég erdsek vagyunk a riverzhez.

3-3-3+4 1%

2-2-5-4 1 (1, ha adhatunk riverzet.)

2-2-4-5 1$ (1&, ha adhatunk riverzet.)

Tehat az 1<) indulads altaldban négyes kardt jelez, kivéve ha az eloszlds pontosan 4-4-3-2. Ez
utébbi esetben nyissunk 1{>-val, majd emeljiik meg a partner nemesszini valaszat.

A kovetkezd fejezetekben megbeszéljiik a minor indulds uténi licitmenetet.

9.2. Uj szin egyes magassagon (egyre egy)

Ha van négyes nemesiink, mutassuk be (6+ FP-tal). Az esetleges hosszu szintalalkozast, vagy
hosszi masik minort raér késGbb jelezni; a majorszinek abszolut elsGbbséget élveznek. Ennek
megfelelGen az 1& induldsra adott 1<) valasz tagadja a négyes majorszint.

Az indul6 viszonvalaszidban négyes tamogatassal megemeli a valaszoldé nemesszinét.

»»> FHszak Kelet Dél Nyugat
1% passz 10 passz  Legaldbb négyes kor.
14 e Eszaknak négyes pikkje van, de nincs négyes kérje.

43
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»»> FHszak Kelet Dél Nyugat
1% passz 1§ passz  ,Kedves Hszak! Nincs majorom, de van némi karém.”

»»> Eszak Kelet Dél Nyugat
1$ passz INT passz  ,Hszak, nincs majorom, nem tudlak emelni, és treffet (egyre
ketts) sem tudok mondani.”

9.3. Ha nincs négyes major: 1INT, 2NT valaszok

Ha a valaszolénak nincs négyes majorszine, egyenletes elosztassal, 6-10 FP-tal 1NT-t, 12 FP-t6l
2NT-t mondhat. Gyakran akkor is szant mondunk, ha nem vagyunk egészen egyenletesek, vagy
nincs minden szinben fogasunk, hiszen igy megnehezitjiik az ellenvonal szdmara a nemesszinta-
lalkozasuk felderitését. Tekintsiik a kévetkezs licitmeneteket:

»» EHszak Kelet Dél Nyugat
1% passz 1§ e Délnek nincs négyes majora és nincs 6t0s szintalalkozasa. Va-
lészinileg gyenge, kevés eloszldsponttal, mivel nem mondott
1NT-t és nem is ugrott kizaré 2 /O /#-re. Valdszinileg négyes
vagy 6tos a kardja.
1% passz INT . Délnek ugyan itt sincs négyes nemesszine, de van 6-10 FP-ja,
3-2 lapja a nemesszinekbdl, és az egyikbdl fogasa.

1$ passz  1NT e A valaszol6ndl nincs négyes major, nem tud karét emelni, de
nem is passzol, tehat treffje van, de nem elég erds az egyre
kett6hoz (2), és nem is elég hossz/gyenge az ugré 1j szinhez

(38).

9.4. Minor emelések

Ha a valaszolo keze fogashiany vagy szélsGséges elosztds miatt nem alkalmas szanjatékra, és
négyes majorszine sincsen, akkor emelheti az indulé minorszinét. Ehhez legaldbb 6t6s tamogatas
sziikséges, hiszen a minorindulasok csak harmas szint igérnek.

Minorszinben forditott emelést jatszunk, azaz a kdzvetlen emelés (pl. 1d—2&) erds, legaldbb
10 FP-os valaszolot jelez, mig az ugrd emelés gyenge, kizaro jellegd (5-8 FP-tal). Ennél is gyen-
gébb kézzel a valaszold lepasszolja az indulast.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
1% passz  2& e 5+ treff, és legalabb 10 pont. A licit tovabbi részében a 3NT
felé kacsintgatunk.

15 passz 3 5+ kérd, és maximum 8 pont. Az indulé 18-19 FP-tal meg-
prébalkozhat 3NT-nal, egyébként passzol.

A kozvetlen emelés utan szanjaték céljabol mindkét partner bejelzi a fogasait. Amennyiben van
fogashidnyos szin, akkor minorszinbe menekiilnek, egyébként 3NT-t jatszanak.
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9.5. Ugré 0j szin
Ha a keziink gyenge (0—7 FP-os), de van egy hosszi (legaldbb hatos) sziniink, akkor licitaljuk

be azt ugorva. Ez egy kizar6 jellegi licit, de azért az induldt is figyelmezteti a helyzetre.

Barmilyen szinnel ugralhatunk (akir majorral is), ha lapunk més szinii felvétel jatszasara alkal-
matlan.

Mas rendszerekben az ugré 14j szin gyakran erét jelez, ezért érdemes kopogni!

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

1% passz 204 e Gyenge, legalabb hatos kér, kizaré.

1% passz 10 e Nem gyenge, négyes kdr, egy menetre kényszerit.
1% passz  2O* s Gyenge, karéval.

1$ passz  2& e Meég véletleniil sem gyenge: egyre kett6 gémforsz!

9.6. Viszonvalaszok

A minor indulas utédn az induld is megkezdi a keresést a vonal nyolcas hosszlsadgii majorszine
utén. A valaszoldé majorszind licitjét akkor emeljiik, ha négyes tdmogatasunk van hozza. Ha
a valaszold késGbb megismétli a szint, akkor 6t6s szine van, igy akar harmas talalkozassal is
megemelhetd.

Az 10 vélasz nem tagadja a négyes pikket, ezért ha az indulénak nincs négyes kérje, akkor
érdemes 1#-kel prébalkoznia.

Ha egyik nemes szinben sincsen talalkozas, akkor a viszonvalasz altaldban szan lesz, hacsak nem
érdemes ismételni a minorszint, vagy a mésik minort bemondani.

»»> Eszak Kelet Dél Nyugat

1% passz 10 passz

INT e Alsokategoérias induld, nincs négyes korje, tagadja a négyes
pikket, és nem érdekli a treff felvétel. Nem tud 2<>-val riverzet
adni.

Ha az ellenvonal kozbeszélasa varhatd, érdemes passz helyett 1INT-t mondani, mert ezzel ezt a
licitet elvessziik toliik. Az 1NT felvétel megbuktatasadhoz az ellenfélnek kell 1INT-t teljesiteni, tehat
tal nagy tétje nincs a dolognak.

9.7. Viszonvalasz nemes szintalalkozas esetén

Ha négy lapot latunk a kezilinkben a partner altal bemondott nemes szinbél, gondolkozas nélkiil
emeljiink. Az emelés magassaga az indulo erejétdl fligg:

»»> FHszak Kelet Dél Nyugat
1% passz 10 passz
20 e Minimalis erejii indulé négyes kérrel.
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»»> FHszak Kelet Dél Nyugat
1$ passz 16 passz
44 Erés (19-20 FP-os) indulé négyes pikkel. Nem kizaras! Ha a
partner is erds, szlem is kisiilhet a dologbdl.

»»> FEszak Kelet Dél Nyugat
1% passz 10 passz
30 e Géminvit, 17-18 FP-os indulé.

Az optimalis magassadg megvalasztasakor gondoljunk arra, hogy partneriink esetleg mindossze
6 FP-tal mondta be négyes nemesét — ne biintessiik meg azzal, hogy 16 FP-os keziinkkel be-
mondjuk a gémet. Masrészrél a valaszolénak akar 18 FP-ja is lehet, ezért probaljunk pontosan
licitalni.

9.8. Viszonvalasz nemes szintalalkozas nélkiil

Nemes szintaldlkozas hijan mondjunk szant, hacsak j6 okunk nincs 1NT helyett minort jatszani
(példaul kilenc minorszind lappal és egy szingli nemessel).

A helyes viszonvalasz elsGsorban a minorszinek eloszlasatdl, masodsorban a nemes fogasoktol
fiigg. A riverz (1&—2¢) kivételével minden licit pontosan leirja az induld lapjat, tehat a valaszold
joga eldonteni a felvétel magassagat.

*0-O-%

2-1-5-5

3-1-5—4 Minor viszonvalasz.

2-2-4-5 INT nemes fogéssal, egyébként 2.

3-3-52 1INT nemes fogéssal, egyébként 2.

2—4-5-2

1-3-54 1# utdn mondjunk INT-t.
A valaszol6 részérdl minden tovabbi megszoblalas erét jelez. Az induldé néha gyenge fogésokkal
is INT-t kénytelen mondani, ezért nem art, ha a valaszolé6 nem bizik tulsdgosan ezeknek a
meglétében.

9.9. Viszonvalaszok eros kézzel

Ha az indulé erds, viszonvalaszdban adhat riverzet (17+ FP), mondhat 2NT-t (18-19 FP),
ugorva emelhet (184 FP), vagy ugorva ismételhet vagy toredéklicitet (splinter) adhat.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
1% passz 10 passz
30 e 18+ F'P és négyes kér. Géminvit.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

1% passz  1# passz
20 e Riverz, 174+ FP. Az indulbénak nincs 6tos kérje, és a valaszo-
lénak sincs négyese, nem csoda hogy ez egy erds licit!
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szokasosnal eggyel nagyobb szinten tud visszatérni az elsG sziniinkre. Tipikus hiba véletleniil
riverzet adni. Szokjuk meg, hogy elére megtervezziik a licitmenetiinket; erés kézzel késziiljiink
fel a riverzadésra, egyébként iigyeljiink arra, hogy ki tudjuk keriilni a riverzhelyzeteket.

»»  Eszak
1%
2NT

»»  FEszak
1%
24

»p»  Eszak
1%
3%

Kelet
passz

Kelet
passz

Kelet
passz

Dél
10

Dél
10

Dél
16

Nyugat
passz

Nyugat
passz

Nyugat
passz

9.10. Tipikus licitmenetek

»» Eszak
1d
20

»» Eszak
1%
2%
3NT

»»  Eszak
1$
49

»»  Eszak

passz
passz

Kelet:

Kelet
passz
passz

Kelet
passz
passz
passz

Kelet
kontra

Kelet
1%
16
490

MQxxx OKQx

Nyugat: 4 AK

Dél
10
49

Dél
2&4
26

passz

Dél
204

Dél
passz
passz

Nyugat
passz
passz

Nyugat
passz
passz
passz

Nyugat
passz

Nyugat
10
20

18-19 FP, nincs négyes nemes. Nem kényszerits!

Eszaknak nincs négyes kérje, de van négyes pikkje, 17+ FP-ja,
mégsem tudott 1NT-nal indulni, tehat karéra van sziiksége a
szan jatékhoz.

18+ FP és jo, hatos treff. Invit 3NT-ra. Nem kényszerit.

BEgyik jatékos sem irta még le magat.
Kértalalkozas, gémproéba.

Délnek legalabb 6tos treffje és 10 FP-ja van.
Fogasjelzések titon 3NT-hoz. ..
...ami meg is érkezik, mert az indulénak van kérfogasa.

Gyenge kéz, hosszu kor.
Tokéletes szintalalkozas? Kizaras? Barmi lehet, csak Hszak
tudja biztosan.

Keletnek nincs 6t6s nemese, nyugatnak négyes kérje van.
Kelet pikkje négyes, nyugat kérje 6tos.

Kelet harmas kérjével és elegendS ponttal Nyugat két meg-
szblalasa alapjan bemondja a gémet.

Oxx SAKzxx

OJxxxx Oxxx SQxx
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»>>

44

Minor indulas utani licitmenet

Eszak Kelet Dél Nyugat

— 1% passz 10 Keletnek nincs 6t6s majorja, Nyugatnak kérje van.

20 passz  passz passz  Kelet kérje négyes, de Nyugat nem elég erés ahhoz, hogy még
egyszer megszolaljon.

Kelet: MKQx OQxxx {O$xx S»AKzxx
Nyugat: #xx OKJxxx $xxx HQxx

Eszak Kelet Dél Nyugat
— 1&% passz 1o Keletnek nincs 6t6s, Nyugatnak nincs négyes majorja.
passz  1NT passz  passz ,Rendben Nyugat, az 1NT j6 lesz.”

Kelet: #®MKQx OQxxx Oxx dAKxx
Nyugat: #xxx OKJx <{$Qxxx HIxx

9.11. * Mini-rémai indulas (2<>)

Gyakran el6fordul, hogy haromszint, de egyébként egyenletes keziink van (4-4-4-1, 4-4-5-0,
4-4-0-5), és gyenge indulderénk (11-15 FP). Ebben az esetben a mesterséges 2" induléassal
(Mini-rémai konvencid) pontosan leirhatjuk keziinket. Természetesen a 2{* indulas tagadja az
6tos nemesszint.

Példaul a dAxxx OKQxx O Axxx &dx kézzel tipikusan 24 -val inditunk.

Az ilyen kezekhez azért érdemes egy 11j konvenciét bevezetni, mert maskiilonben esetleg nem jut

Ha a valaszol6 esélyt lat a gémre, a mesterséges 2NT# valasszal rakérdezhet az indulé hidnyzd
szinére. A viszonvélasz alapjan aztan bemondhatja a neki tetsz6 gémet, vagy 3NT-ra menekiilhet.

»» FEszak Kelet Dél Nyugat
204 passz  2NT#  passz

Tegyiik fel, hogy # Qxx QAxxx OKQ & Jxxx van Délnél. Ekkor ha Eszaknak treff szinbél
van hianya, akkor megvan az esély a kér gémre. Ha Eszak hidnyzé szine kér, akkor Dél még mindig
mondhat 3NT-t, vagy lepasszolhatja a 30-t.

Ha a valaszol6 nem lat gémlehetdséget, akkor elkezdi belicitalni a négyes szineit. Az indulé szinta-
lalkozas esetén passzol, egyébként a kovetkezd magasabb szint licitalja, ezzel jelezve a partnernek

a szinhidnyt. Ezutén a valaszold passzolhat vagy zardlicitet adhat valamelyik masik szinbdl, hiszen
mar biztos lehet az indulé szintdmogatéasaban.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

204 passz 20 passz  Természetes licit Dél részérdl.
24 Eszaknak kérhianya van és négyes pikkje, treffje és ka-
réja.
passz  3é& ... Délnek a treff tetszik a leginkabb, zarélicit.

Sajnos a haromszind induléssal az ellenvonal is pontos leirast kap az indul6 elosztasarél, ezért ha
csak lehetséges, igyekezziink elérni, hogy az indulé legyen az asztal.

Az indulé viszonvalaszai a kovetkezGk lehetnek:
» Ha a valaszol6 szint licital, négyes szintaladlkozas esetén az induldé passzol, szinhidny vagy

szingli esetén a kovetkezs magasabb szinre 1ép.

» Ha a valaszol6 2NT-t mond, az indulé kopog, majd bemondja a révid szinét, szingli esetén
harmas magassagon, sikén esetén négyes magassagra ugorva.
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» Maximalis ponterdvel (15 FP) és szintalalkozas esetén az induld egy szinttel megemelheti a

44

44

44

partner szinét (2$—20-30: maximalis haromszinid kéz, j6 négyes kor).

Eszak Kelet Dél Nyugat

— 20%  passz 20 Mini-rémai és leallasi prébalkozas.

passz 264 passz  passz  Keletnek nincs kérje, de Nyugat elfogadja a felajanlott
pikket (akar harmas pikkel is, hiszen kiilonben 3&k-et
kellene jatszaniuk).

Kelet: @#®#KQxx Ox OQxxx SAKxx
Nyugat: #Jxx OKJxx $Jx & JIxxx

Eszak Kelet Dél Nyugat

— 204 passz 20 Mini-rémai, leallasi probalkozas.

passz 30 passz 40 Keletnek erds kortaldlkozasa van, ugyhogy inkabb
gémre emel.

Kelet: &x OQKQxx <$QJxx HSAKxx
Nyugat: #x QAJxxx OKxxx HJIxx

Eszak Kelet Dél Nyugat

— 204 passz  2NT®  Mini-rémai, gémaspiracié Nyugat részérél.

passz 30" passz  4é Keletnek kér szinglije van, Nyugat pikk gémet valaszt.
Kelet: ®Kxxx Ox OQJIxx SAKxx

Nyugat: # AJxxx QOJxx OKxxx &Q






10.

Szanzadu indulasok

»»P> A SZANZADU INDULASOK képezik a licitrendszer gerincét. A szan induldsok és kozbe-
sz6lasok preciz leirast adnak lapunkrdl, igy a lehet6 legjobb médon inditjdk a licitmenetet. A
szan indulds utén partneriink pontos informéciékat kapott téliink, igy a licit tovabbi részében
6 irdnyit minket. Ezenkiviil a szan indulasok elénye kizar6 jellegiikben is megmutatkozik: kevés
jatékos képes ugyanis nyugodt szivvel kozbeszélni az ellenfél INT indulésa utan.

10.1. INT indulas

Az INT induléds 15-17 FP-ot, egyenletes elosztast és legfeljebb négyes nemes szineket igér. (Ha
6t6s vagy hosszabb nemesiink van, induljunk azzal.) Fontos az egyenletes elosztas: szingli vagy
plane szinhiany esetén ne induljunk szanzaduval! Otds hossziisdgii minorszinnel nyugodtan in-
dulhatunk 1NT-nal, de hatossal csak akkor, ha mindkét dublé sziniinkben van fogasunk.

A Standard American licitrendszer eredeti valtozataban az 1NT indulas pontereje 16-18 FP volt,
de a kilencvenes évek eleje 6ta szinte mindenki attért az alacsonyabb pontértékekre. A ponthatarok
leszallitasaval durvan 3%-kal tobbszér indulhatunk 1NT-nal, és az INT és 2NT indulasok kozo6tti
rés (18-19 FP) is hangsulyozottabba valik.

A szanzadu indulésok leirdereje miatt egyes versenybridzsezék akar 13, s6t 10 FP-ra is leviszik az
INT indulds ponthatéarat. Lehetséges, hogy a jov6ben elterjednek az ilyen indulédsok, de egyelbre
agy tinik, hogy a szan indulas viszonylag magas mivolta (elvégre az egyes magassagi szineket
mind atugorja!) miatt érdemesebb az 1NT nyitast kézéperss lapokra fenntartani.

Egyes jatékosok 6tos nemesszinnel is megengedik az 1NT indulast, ha az adott szin gyenge (nincs
benne 5 FP). (Pl. #Kxxxx OQxx OAx SAKJ.) Mi nem kovetjilk ezt a csinya szokast.
Otés nemessel mindig a szinnel indulunk, a benne lévé figurdk szdmdtél figgetlenil.

Ne felejtsiik el, hogy az is informaciét kozol ha valaki nem indult 1NT-nal. Ha egy lé nyitas
utdn az indulé késébb szanzadut mond, nem lehet egyenletes elosztasa a fenti pontértékkel,
hiszen akkor régtén azzal indult volna.

A 15-17 pontos hatarokat vegyiik szigoriian, ne prébaljuk egy-két ponttal ,megdobni” a lapunkat,
mert ha a partneriink megszokja, hogy hanyagul licitdlunk, akkor ezaltal elveszitjiik az indulés
legnagyobb elényét, a rendkiviil pontos informaciokozlést.

10.2. Valaszok 1NT-ra

Az 1INT induléds utan az induldé pontosan leirta a lapjat, ezért a licitmenet tovabbi részét és a
végsé felvétel magassagat a valaszold donti el. A valaszold elGszor is a partner altal igért 15 FP-ot
hozzaadja a sajat pontszamahoz; az Gsszeg alapjan megbecsiilheti a felvétel optimalis magassa-
gat (25 pont alatt téredék, 256-26 FP-t6l major- vagy szanzadu gém, kb. 33 ponttdl kisszlem,
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37 ponttdl nagyszlem). Ezutdn mar csak a felvétel szinét kell kideriteni. Itt is els6bbséget él-
veznek a nemes szinek: 1atni fogjuk, hogy rendkiviil kényelmes eszkézdk allnak rendelkezésre a
nemes szintaldlkozas felderitésére és felvevs személyének megvalasztasara.

A tapasztalat szerint ha szanzadu jatékban kilenc iitést tudunk szerezni, akkor szinjatékban
altaldban tizet is teljesithetiink. Marpedig a versenybridzsben a szanzadu és a nemes gém kozotti
njelentéktelen” 20 pont kiilonbség (420 — 400) gyakran elég ahhoz, hogy a mezdny f6lé emelje
(vagy éppenséggel sereghajtova tegye) az eredményiinket.

Eldljaréban meg kell jegyezniink, hogy az 1NT indulasra minden kettes magassagi szinbemondas
mesterséges.

10.2.1. Emelés 2NT-ra vagy 3NT-ra

Az INT-2NT licitmenet invit 3NT-ra: a valaszolo részérél 8—9 FP-ot, tobbé-kevésbé egyenletes
elosztast igér és tagadja a négyes nemes szint. Ha az induldé 17- vagy j6 16 figurapontos, akkor
bemondja a gémet, egyébként passzol.

Egy 16 FP-os kézzel akkor fogadjuk el a géminvitet, ha van egy viszonylag hosszi sziniink, vannak

magas kozéplapjaink (kilencesek, tizesek), és nincsenek kedvezdtlen elosztast figurapontok (pl.
QJx). 15 FP-tal altalaban passzolunk.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
INT passz  2NT passz  Dél: 8-9 FP, nincs nemes.
passz  passz Eszak: ,,Akkor inkabb alljunk le, a gémhez gyenge vagyok.”

BEszak: #Kxxx OQxx OAx SAKIJIx
Dél: NIxx OKJx OJxx &Qxxx

10 FP-t6l, nemes nélkiil a valaszold azonnal 3NT-ra ugrik, hacsak nem lat esélyt szlemre.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

INT passz  3NT passz  ,Kedves Hszak, nekem van 10 FP-om, de nincs négyes majo-
rom.”
passz  passz »OK, elhiszem.”

Eszak: #Kxxx OQxx $Axx SAKx
Dél: MXXX OKJx OKJx HQxxx

10.2.2. A Stayman-konvencié

Az INT indulésra adott 2& valasz mesterséges (Stayman-konvencid), az induld esetleges né-
gyes nemes szinét kérdezi. Az indulbé a Stayman utédn négyes nemes nélkiil 2{-t, négyes kdrrel
(és mellette esetleg pikkel) 20-t, négyes pikkel (de k&r nélkiil) 2d-et valaszol. Az indulé mds
viszonvdlaszt nem adhat. (A licitet a valaszold vezeti, az indulénak nem all jogdban kezdemé-
nyezni.) Az induld vélasza alapjan a valaszolé bemondja a végsé felvételt, passzol, vagy harmas
magassagui minorszinre menekiil.
A Stayman-konvencié a Blackwood-aszkérdés mellett a legelterjedtebb és legalapvet6bb konven-
cidk kozé tartozik, gyakorlatilag minden bridzsezd ismeri. Ennek megfeleléen a Stayman-t fe-
lesleges kopogassal jelezni. Természetesen a konvenciénak a fentitsl némileg eltérd variaciéi is
eléfordulnak. Egy ilyen érdekes varidnsban a 20, 2# viszonvélaszok egyarint tagadjak a masik
nemes szint; ha mindkét nemes szinbél van négy lap az indulé kezében, akkor ezt a 2NT# vi-
szonvalasszal jelezheti. Amennyiben az ellenvonalon Stayman-t kérdeztek, a lejatszas el6tt esetleg
érdemes lehet megkérdezni a valaszolét, tagadta-e az 10 viszonvalasz a négyes pikket.
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A valaszoldé gyenge kézzel és szintaldlkozassal nyugodtan elpasszolhatja az indulé Stayman-re

adott véilaszat (beleértve a 2$-t is). Szintalalkozassal és 8-9 ponttal az induld valaszat harmas
magassagra emelve invitet adhat, 10+ ponttal gémre ugorhat.

»»> Eszak Kelet Dél Nyugat

INT passz  2& passz  Stayman.
20 passz 30 passz  ,Legalabb nyolcas a kériink; ha tudod, mondd be a gémet!”
40 passz  passz passz ,BEn biz’ bemondom, maximalis a ponterém!”

»» EHszak Kelet Dél Nyugat

INT passz  2& passz  Stayman.
20 passz 30 passz  Dél: ,Cirka nyolc pontom van és négyes kérém.”
passz  passz ,2Maradjunk itt, minimalis a ponterém.”

BEszak: #KQx QAxxx OAKxx &xX
Dél: MJxxx Oxxxx $Qxx &»KQ

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
INT passz  2& passz  Stayman.
26 passz 44 passz  ,Hszak, nyolcas pikkiink és 26 FP-unk van, jatszunk pikket!”

Eszak: # KQxx QAxx OAKxx &xx
Dél: #MJxxx Ozxxx O$Qx SAKIx

Ha nincs szintaldlkozés, a valaszold szanzadu géminvitet adhat (2NT'), vagy bemondja a szanzadu
gémet. Ha azonban az indulé major viszonvélasza utan a partner 3NT-ra ugrik, akkor garantaltan
négyes a masik majorja. Kelleni fog ugyanis valamilyen szintd fogds a masik majorban is a
szanzadu jaték teljesitéséhez, mert kiilonben védtelenek lennénk az INT-2&—-20—-3NT licitmenet
utani pikk induldsok ellen. (Az ellenvonal nem siiket, és értelmezni is tudja a mi licitiinket! A
fenti példabdl kideriil, hogy a vonalunkon nincs pikktalélkozas, igy valosziniileg van egy rakas
pikk az ellenvonalon, érdemes lehet nekik azzal indulni.)

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

INT passz  2& passz  Stayman.
20 passz  3NT passz  Dél: \Négyes a pikkem, és a vonalunkon gémer§ van!”
passz  passz ,yAkkor szant jatszunk, ndlam ugyanis nincs pikktdmogatas.”

Eszak: # KQx QAxxx OAKxx &xx
Dél: MdIxxx Oxxx OQx SAKxx

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

INT passz  2& passz  Stayman.
20 passz  3NT passz  ,Négyes a pikkem, és a vonalunkon gémers van!”
44 passz passz passz ,Tyi, az enyém is négyes!”

Eszak: MKQxx QAxxx OAKx &xX
Dél: MdIxxx Oxxx OQx S*AKxx

Ha a valaszold gyenge, akkor az induld 2< vagy 290 vélasza utan kettes magassagu szinlicittel
(pl. INT-2&—20—-24) kimenekiilhet. Az induld ilyenkor passzol. Hasonld jellegliek a harmas
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magassagu minorlicitek.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
INT passz  2& passz  Stayman.
20 passz passz passz Dél: ,Zsenge vagyok, de a k&r megfelel. Jatsszuk ezt.”

Eszak: MKQxx QAxxx QAKxx SXX
Dél: MIxxx Oxxxxx Oxx SAQ

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

INT passz  2& passz  Stayman.
2Q passz 3% passz A 3& gyenge minor, az indulé kételes passzolni. . .
passz  passz ...amit meg is tesz.

Eszak: # KQx QAxxx OAKxx &xx
Dél: dIx Oxxx Oxx SdATxxXX

10.2.3. Jacoby-transzfer

A Jacoby-transzferek a Stayman-konvencié kiegészitéséiil szolgalnak arra az esetre, amikor a
valaszolé kezében 6t0s nemes szin van. A transzfer a valaszold részérdl bejelzi az 6tos szint, és
kényszeriti az indulét, hogy bemondja azt. A transzfer értelme az, hogy igy a gyengébb kéz kertil
le az asztalra, ami az indit6 kijatszaskor akar egy plusziitéshez is juttathatja a felvevévonalat.

Az INT induléas utani 2<> valasz transzfer 20-re, a 20 valasz pedig transzfer 2d-re. Az induld
viszonvalaszdban automatikusan bemondja a transzfer szinét.

A Jacoby-transzfer a valaszold részérGl se nem erds, se nem gyenge; a transzfer utan passztél a
szlembemondasig barmi kovetkezhet, de az induld kizarolag kérdésekre valaszol, a licitmenetet
a valaszol6 iranyitja.

A Jacoby-transzfer altal beigért 6tos szinen feliil a valaszolé tovabbi bemondésai az aldbbi in-
formécidkat kozlik:

> A gémerejli bemondasok (3NT, 490, 4#) legalabb 10 FP-ot garantalnak.

» A 2NT 8-9 FP-ot mutat, és 3NT-ra invital.

P A transzfer szinének emelése (1INT-2$—-20-30) 8-9 pontot igér szinjaték esetén.

> A 3&, 3¢ licitek mésodik négyes vagy 6tos szint jeleznek. A Staymantdl eltérSen ezek nem

gyenge licitek.

Az induldé a valaszolé viszonvalasza utan passzolhat, invit utdn bemondhatja a gémet, vagy
a valaszol6 3NT-ja utdn erds szintaldlkozas esetén a valaszold szinét gémmagassidgra emelheti
(INT-20-24-3NT—4#). Masodik (minor) szintalalkozés és maximalis ponters esetén bemond-
hatja a 3NT-t (INT-20—-24-3&-3NT).

»» FHszak Kelet Dél Nyugat

INT passz 2 passz  Jacoby-transzfer 20-re.
20 passz  3NT passz  ,Hszak, van legalabb 10 FP-om.”
49 passz  passz passz ,Nekem pedig van harmas kérém, tehat 40-t jatszunk.”

Eszak: MKQx OKQx OKxx SAxxx
Dél: MIxx QAxxxx OQxx SKxx
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»» FHszak Kelet Dél Nyugat

INT passz 20 passz  Jacoby-transzfer 2#-re.
26 passz  passz passz ,Hszak, van egy legalabb 6tds pikkem de egyébként gyenge
vagyok.”

Eszak: MKQxx QAxx OCAKxx XX
Dél: MIxxxx OKx $Qx SxxXX

10.2.4. Szlemaspiraciok nemes szinben

Az INT indulas utani (ugré) 304, 3@ valasz szleminvit; a valaszol6 részérsl erds kezet jeleznek,
hosszt (legaldbb 6t6s) szinnel. (A vonalon kb. 33 pont kell a kisszlemhez, és kb. 36-37 pont a
nagyszlemhez.)

Ha az indulét érdekli a szlemlehetGség, sorra belicitdlja az aszait. Ha nem, akkor valaszt a
szanzadu és a valaszol6 szine koz6tt, és gémre ugrik.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

INT passz 34" passz  ,Ot6s pikkem van és szlemszagti kezem.”
3NT passz  passz passz ,Hat, inkdbb maradjunk gémnél.”
Eszak: #xx QAQxx OKQx SKIxx

Dél: MAKQIxx OKIJx OJx »dQxxx

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
INT passz 304 passz  ,Otds a k6rém és teli vagyok ponttal.”

4% passz ,wVan kértamogatasom és egy treff 4szom.”
4 passz  ,Nekem meg van egy karé aszom.”

6Q passz  passz passz ,Dél, tobbet nem is kell mondanod.”

Eszak: #Kxx QQxx OCKQx S#AKxx

Dél: MQxx QAKIJxxx QOAJx &x

10.2.5. Minor valaszok

Géminvites kézzel (7-9 pont) és egy hosszi (6tds vagy hatos) minorral az INT induld partnere
3&-re vagy 3{-ra ugorhat. Az indulé6 harmas talalkozas esetén (vagy 17 FP-os kézzel) erre
bemondja a 3NT-t. A 3NT invithez a valaszol6é kezében nem art, ha a bemondott szinen kiviil
is van figuréalis ereje.

»» FHszak Kelet Dél Nyugat
INT passz 3% passz  ,Szép treffem van, de csak 7-9 FP-om.”
3NT passz  passz passz ,Hat, akkor jatszunk 3NT-t.”

Eszak: #Kxxx OQxx OAKx SKIx
Dél: MdIxx OJx Oxx S*AQxxxX
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»»> FHszak Kelet Dél Nyugat
INT passz 3¢ passz  ,Hszak, mit szélnal egy 3NT jatékhoz 5 karo iitéssel?”
3NT korpassz ,Dél, részemrél rendben!”

Eszak: # Kxx QAxx O Qxx SAKxx
Dél: MQxx Uxxx OAKxxx HXX

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
INT passz  3& passz  ,Hszak, ha gondolod jatsszunk 3NT-t.”
passz  passz ,Dél, szerintem inkdbb maradjunk a treffnél.”

Eszak: #Kxxx QAJx OAKxx &xx
Dél: MQxx Oxx OxXXX S*AKxxx

Ha a valaszolé gyenge, de hosszii az egyik minorja, akkor (mint azt méar kordbban leirtuk)
Stayman utdn harmas magassadgon bemondva a minorszint zardlicitet adhat.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

INT passz  2& passz  Stayman.

26 passz 3¢ passz  ,Gyenge vagyok, de j6 a kdrém.”
passz  passz  passz »OK, ha ezt akarod, ezt jatszuk.”
Eszak: # KQxx OQxx {xx SAKIx

Dél: MXXX OJx OKIxxxx dxx

Ha a gyenge valaszolénak szerencséje van, akkor az induld 2<> viszonvalasza beletalal a szinébe.
Ekkor a licit kettes magassagon is megéllhat, viszont ezutan az ellenvonal szinte automatikusan
kozbeszol, hiszen Oridsi nemes szintalalkozasuk van.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
INT passz  2& passz
20 passz 3% korpassz Dél gyenge; ezt akarja jatszani.

INT passz  2&% passz
2§ passz 3§ korpassz Dél gyenge; az emelés csak az ellenfél kizarasara szolgal.

10.2.6. Szlemaspiraciok minor szinben

A fejezet elején azt mondtuk, hogy az INT indulasra adott minden kettes magassagn szinlicit
mesterséges. Megbeszéltiik a 2& (Stayman), 20, 20 (Jacoby) konvencidkat, de még nem szdltunk
a 2 valaszrél. Tehat most ez kovetkezik. A 24* valaszt Minorszind Stayman-nek nevezik,
és minorszinben szlemre alkalmas vélaszolét mutat. Ha az indulénak van négyes minorszine,
akkor viszonvalaszdban bemondja azt hirmas magassdgon. Ha nincs négyes minorja, de van egy
0t0s nemes szine, akkor azt mondja be. Ha 6t6s nemese sincsen, akkor minimalis erdvel 2NT-t,
maximalis erével 3NT-t mond.

»» FHszak Kelet Dél Nyugat
INT passz 24" passz  ,Hszak, ha j6 a minorod...”
3O passz  4NT passz  ,lgen, nekem is kiré6m van! Lassuk az aszaidat.”
5O passz 6 passz  ,Egy aszom van.” —, Akkor a kisszlem az igazi.”

Eszak: #Kxxx OQxx OKQxx &AK
Dél: ®Q QOAKx OAJxxx SXXXX
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»» FHszak Kelet Dél Nyugat
INT passz 24" passz  ,Hszak, mit sz6lnal egy minor szlemhez?”
3NT passz passz passz ,Hagyjuk, fij a fejem, és rdadasul négyes minorom sincs.”
Eszak: #Kxx OQxxx OKQx SdAKx
Dél: #Qx QAJx OQAJxxx SQxx

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
INT passz 24" passz  ,Talald ki a minoromat.”
2NT passz »Kar taldlgatni, nincs négyes minorom és gyenge vagyok.”
5 passz  ,,Akkor treff gémet jatszunk.”
passz  passz
Eszak: # AKxx QJxxx OKQx &Qx
Dél: MQxx QAxx O--- SAKIxxxX

10.3. 2NT indulas

A 2NT indulés az INT erdsebb valtozata: 20-21 FP-t, egyenletes elosztast igér. Példaul az alabbi
kezekkel indulhatunk 2NT-nal:

M AKxx QO Qxx OAxx S AKx
& AJx QKQJIx ($AK & Kxxx.

Az 1NT-ra vonatkoz6 elosztéasi megfontolasok a 2NT indulasra is érvényesek; csak a ponthatarok
kiilonboznek.

A vélaszol6 egyenletes elosztasi, értéktelen kézzel nyugodtan passzolhat: a 2NT nem kényszerits
indulas. Altaldban azonban néhany dama és/vagy egy 6tds szin elég a gémhez, tehat elég ritka
az elpasszolt 2NT.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
2NT passz  3NT korpassz Dél: ,Hat, 6ssze tudok kaparni néhany pontot.”

Eszak: 4 KQxx QAQx OAx SAJxx
Dél: NIxx Oxx OCKIxxx &xxX

»» FHszak Kelet Dél Nyugat
2NT passz passz passz  Dél: ,Bocs, de régen volt ilyen rossz lapom.”

Eszak: 4 KQxx QKQx $Ax S*AQIx
Dél: MdIxx Oxx OJxxxx dxxXx

A Stayman (3é&) és a Jacoby (3¢, 30) konvencitk a 2NT indulas utén is érvényesek, és altaluk
megtaldlhatjuk a nemes szintalalkozasunkat.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

2NT passz  3& passz  Stayman a nemes szinekért.
30 passz  3NT passz  ,Hszak, nekem a pikk lett volna j6.”
44 korpassz »Képzeld, nekem is!”

Eszak: # KQxx QAQxx AX SdAJx
Dél: MAIxx QOJx CQJIxx HxxX
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»»> FHszak Kelet Dél Nyugat
2NT passz 3¢ passz  ,Kort kérek!”
30 passz  3NT passz  ,Valassz: 3NT vagy 40.”

korpassz »Nincs kértalalkozasom, szan lesz az igazi!”
Eszak: MKQxx OKx OCAxx &AKIx
Dél: NIx QAJxxx OKJIxx &xx

Ha egy 2NT induléval szemben magunk is indulberejt (12+ FP) kézzel iiliink, akkor valészinileg
van esély a szlemprémium megkaparintidsara. Természetesen ilyenkor is érdemes Stayman vagy
Jacoby konvencidk alkalmazasédval felderiteni az esetleges szintaldlkozast.

»» FHszak Kelet Dél Nyugat

2NT passz 30 passz  ,Pikket kérek!”

36 passz  4NT passz  Blackwood &aszkérdés.

50 passz  5NT passz  ,Két asz.” — Kiralykérdés.

60 passz 64 passz  ,Két kiraly.” — ,Valassz: 6# vagy 6NT.”
6NT korpassz »Legyen 6NT, az 10 ponttal tébbet ér.”
Eszak: #KQ OQxxx $Axx SAKQx

Dél: MAJxxxx OKJx OKJx &x

10.4. 3NT indulas

A 3NT indulds nem er6t mutat, hanem egy szolid, hosszi (legaldbb hetes) minorszint, kiilsé
fogasok nélkiil. Egy szin akkor szolid, ha nem varhaté benne kiadd {ités, példaul:

AKxxxxxxx (kilences szin) AKDxxxx (hetes szin)
AKBzxxxxx (nyolcas szin) AKDBxx (hatos szin).

A sztenderd licitrendszerben a 3NT erds, 25-27 FP-ot (azaz 6nallé gémerdt) jelez, és rendkiviil
ritkan fordul elS. A 22 pont feletti kezek licitdlasara az erés 3NT nélkiil is béven van alkalom, ezért
érdemes ezt az indulast egy gyakrabban el§jové minta leirdsadra alkalmazni. A szolid minorszin
bejelzése példaul j6 vilasztas. Vannak olyan jatékosok, akiknél a 3NT indulés a szolid szin mellett
még két masik szinben is fogast igér. Mi ezt nem igy jatszuk. Ertelemszertien ha elleniink indultak

3NT-nal, érdemes mindig megkérdezni, hogy mit jelentett az indulas.

Ha a véalaszol6 gyenge, a 3NT indulés kivald kizaras volt, hiszen nemigen van olyan ellenfél, aki
ezutén j6l tudna licitalni. Ha a valaszolénak van két-harom fogéasa, akkor passzolhat, egyébként
4&-re menekiil, amit az induld sziikség esetén 4<>-ra igazithat. Ha a valaszoléonak mindkét mi-
norszinben j6 tamogatéasa van, akkor 5é-fel gémre ugorhat. (Ezt az induld szintén a sajat szinére
igazithatja.)

»»> FHszak Kelet Dél Nyugat
3NT passz  4&% passz  ,,A 3NT nem sikeriilne, legyen inkabb szinjaték.”
45 korpassz »OK, de a szinem nem treff, hanem karé.”

Eszak: #xxx Ox CAKQJIxxx &xX
Dél: MIxx OKJx Oxxx $»Qxxx
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»» FHszak Kelet Dél Nyugat

3NT passz  passz passz  Dél: ,Részemrsl rendben!”
Eszak: #xxx Ox CAKQJIxxx &xx
Dél: MQJxx OKJx Oxx SdATxx

10.5. Szanjellegii, de a ponthatarokon kiviili kezek licitalasa

Ha 18-19 FP-unk és egyenletes elosztasunk van (6t6s nemes nélkiil), akkor induljunk 1é-fel vagy
1{-val, majd ugorjunk 2NT-ra, vagy négyes szintaldlkozas esetén emeljiik meg a partneriink
nemesszinét.

A 22 FP feletti lapokkal 2&-fel indulunk, majd 2NT-nal vagy 3NT-nal bejelezziik az egyenletes
elosztasunkat, avagy megemeljiik a partner nemesszinét.

. OKxxx QAxx <($AQx SAJx  1& indulas, aztan 2NT vagy pikk valasz esetén 4.

. dJxxx QAQJx OAKx &Kx 1 indulas, aztan 2NT vagy nemes valaszra gémre ugras.
. dKQxx QAQx <O AQx S AKx 2k, aztan 3NT, de a partner pikkjét gémre emelnénk.

. dAxxx QOAKJx O AKx &Kx 2é, aztan 3NT, vagy a partner nemesének gémre emelése.
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11.

Eros kezek licitalasa

»>P> A SZLEMEK MEGFONTOLT BEMONDASANAK modszerei a licitrendszer egy fontos, vildgo-
san koriilhatarolt alrendszerét képezik, melyet ebben a fejezetben ismertetiink. A szokatlanul
erds indulét jelzd 2& indulds bemutatésa utan ratériink a szlem elérésének esélyét megbecsiilni
probéld konvencidkra, a fogasjelzésre és a kétféle dszkérdésre.

11.1. A 2& indulas

-----

2& indulast. A 2& indulashoz legaldbb 21 FP, vagy a figurapontoktol fiiggetleniil 9—9% jatszoiités
sziikséges. (Az indulds mesterséges, semmi kdze nincs a treff szinhez. Egyenletes elosztéssal, 20—
21 FP-tal ne feledkezziink meg a 2NT indulasrdl.) Az alédbbi kezek tipikus 2& induldk:

1. dAx QOKQJxx OKQx &AKx: 2&, majd 20 vagy 30. Valészintileg kor gém.
2. #AKQxxx Ox OKQx &AKQ: 2& indulds, majd valahanyas pikk.
3. MAx QAQxx <OKQxx S AKx: 2&, majd 2/3/6/7NT.

Az erds 2& indulast a preciziés treffet jatszok kivételével gyakorlatilag minden versenybridzsezd
ismeri és alkalmazza, ezért nem kell ra kopogassal felhivni a figyelmet. Nagy ritkan talalkozhatunk
olyan parokkal is, akik minden kettes magassagt szinindulast erésnek jatszanak.

Fontos, hogy a 2& indulaskor a ponterd csak masodlagos jelentGségii, a kézben 1évG jatszoiité-
sek szdma a dontS. Az egy kézben 1évs 21+ FP valészinilisége kevesebb, mint fél szazalék, az
esetek tobbségében kevesebb figurapontra, de j6 elosztasra indulunk 2&-fel. Ha ugy taldljuk,
hogy pusztan a sajat keziink elég a gém megkozelitésére, akkor induljunk 2é&-fel, kiilénben nem
tudnank helyesen belicitalni a keziinket.

Egy extrém példalehetadh--- QAKQJ987654 {--- &xxx kéz. Ebben ,;,minddssze” 10 FPH
van, de ha a partnernek j6 a treffje (pl. AJT9), akkor szinte biztos a szlem kérben. Tehat a fenti
kézzel is érdemesebb 2é&-fel indulni, mint régvest kér gémre ugrani. Ha a partner nem tud
tamogatni, a 40-t késébb még béven lesz lehetdségiink bemondani.

11.1.1. Valaszok a 2& indulasra

A 2& indulas a valaszoldt egy menetre kényszeriti, de (elvileg) nem gémforsz, hiszen az is el6-
fordulhat, hogy az egyenletes elosztésti 22 FP-os induldéval szemben egy 0 FP-os partner iil.
Mindenesetre az esetek elsdpré tébbségében a 2é&-fel kezd6ds licitek eljutnak a gémig, s6t gyak-
ran szlemig.

A 2&-re adhaté valaszok és viszonvalaszok rendszerében a ponterd és az erékoncentraciok bejel-
zése az alapvetd feladat. A valaszold az alabbi lehetdségek koziil valaszthat:

» 54 FP-tal, de j6 szin nélkiil 2{*-t mondhat. Ez egy vdrakozd licit, kéri az indulét, hogy
részletezze a lapjat. (A 2{>*mesterséges licit, tehat nem a karé szint igéri!)
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» Ha a valaszolénak nincs 5 FP-ja (és 4 FP esetén nincs 4sza), akkor a mesterséges 204
valasszal leinthet: az indulét. A leintés utan a valaszol6é nem kételes ijbdl megszdlalni, de
ha gondolja késébb szabadon belicitalhatja 3—4 FP-os, hosszl szinét vagy a szintdmoga-
tasat. Az induldé emlékezni fog az eredeti 20 valaszra, és nem fog felelStleniil Gsszevissza
ugrabugralni.

> A 24, 3%, 3¢ vilaszok természetesek, 54+ FP-ot és (harmas-)négyes-6t6s szint igérnek, a
szinben j6 fogassal.

» A 2NT# valasz mesterséges, kor szint igér.

A 2& indulis utan rengeteg konvenci6 létezik, ne felejtsiik el megkérdezni, hogy mit jelent az
ellenvonal licitje. Kiilén6sen vonatkozik ez a 202 valaszokra!

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

2 passz  20% passz  Leintés.
26 passz 36 passz  ,Gyenge vagyok, de van pikkem és 3—4 FP-om.”
14 korpassz yAkkor jatszhatunk pikk gémet.”

»» FHszak Kelet Dél Nyugat

2 passz  20%* passz  Leintés.
24 passz 3% passz  ,Nincs pikkem, de van egy treff fogasom.”
3NT korpassz »Remek, akkor a 3NT meglesz.”

11.1.2. A licitmenet tovabbi része

A valaszol6 licitje informacidkat ad a gém lehetGségérsl, valamint a valaszolo kezében 1évs szan-
zadu fogasokrél. A partner valasza utan az indulé bemutatja szinét, vagy ponterdre alapozott
2& esetén szanzadut mond. Ha a partner 204 vélasza kidbranditotta, és a kér szinre alapozott,
akkor akar passzolhat is.

Az indulé 2NT viszonvalasza egyenletes elosztéast és 22-24 FP-ot igér. A 4NT-ra ugras barmelyik
partner részérdl Blackwood-aszkérdés.

»» EHszak Kelet Dél Nyugat
2& passz 204 passz  Leintés.
2NT passz  3NT passz  Hszak 22-24 FP-os, Délnek elég pontja van a gémhez.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
2% passz  3&% passz  Treff szin/fogas.
2NT passz  6NT passz  Hszak 22-24 FP-os, Dél biztos a kisszlemben.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
2& passz  2O* passz  Véarakozo licit.
3NT passz  passz ... Eszak akarmilyen négypontos kézzel gémet tud jatszani.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat
2 passz  2O* passz  Varakozo licit.
49 passz  4NT passz  Koérre alapozott 2&. — Blackwood.
564 passz 60 passz  Harom sz, tehat kisszlem.
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11.2. Fogasjelzések

Miutan a vonalunkon megegyeztiink a felvétel szinében, szlem- vagy szanzadu gémaspiracioé

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

1% passz  2&* passz  Forditott emelés, 6tos treff, 10+ FP.
2 passz 24 passz  Fogasjelzések titon 3NT-hoz. ..
3NT passz  passz passz  ...ami meg is érkezik, mert az indulénak van kérfogésa.

Ha t6bb szinbdl is van fogasunk, licitdljuk Gket olyan sorrendben, hogy minél alacsonyabban
tartsuk a licitmenetet. Részesitsiik elényben az olyan szineket, amit még a vonalunk a licit
sordn nem emlitett. A fogasok prioritasi sorrendje: asz, szinhiany, kiraly, szingli. Az eloszlasra
épits fogasok jelzését melldzziik a partner altal kordbban természetesen licitalt szinekben.

Ha nem akarunk szlemet jatszani, térjiink vissza még gém alatt az aduszinre. Ha a partner gém
folé licital, ha csak lehetséges, probaljunk neki valaszolni.

Ha a fogasjelzésiinket az ellenvonal kontrdzza, a partner rekontraja méasodik menetfogast igér
abbdl a szinbdl. A partneriink kontra utani passza batorit, az aduszinre valé visszatérése lebeszél
minket a szlemrdl. Az aduszin 6t6s magassaga feletti fogasjelzések nagyszlemre aspiralnak.

Ha a vonal barmelyik tagja képessé valik a szlem lehetGségének eldontésére, azonnal be kell
licitalnia a végsd felvételt, kiilonben feleslegesen szivarogtatunk ki értékes informacidkat az el-
lenvonalnak.

A fogasjelzések elkezdése utdn az aduszin mar nem valtoztathato!

11.3. A Blackwood-konvencio

Ha szlem felvétele felé kacsintgatunk, &ltaldban fontos ismerniink a vonalunkon 1év§ &szok sza-
mat, hiszen gyakran akar csak egyetlen &sz hidnya is kénnyedén elbuktathatja a felvételiinket.
A partner aszai szdméanak kideritése tehat elsérendi fontossagi, és erre a célre szolgal a bridzs
talan legismertebb mesterséges licitje, a Blackwood-konvencio avagy dszkérdés.

A Blackwood-konvencié szerint a 4NT bemondas mesterséges, kéri a partnert az aszai szdménak
bejelzésére. A partner a 4NT uténi licitfokozatokkal valaszol:

Vidlasz Aszok szdma
5& 0 vagy 4 &sz

5 1 &sz
50 2 asz
58 3 asz.

Ha a partner valasza kedvezd, akkor még jobban bebiztosithatjuk a felvételt a kirdlykérdés-
sel, mely (mint az a nevébdl is latszik) a kirdlyok szamat kérdezi a szintén mesterséges SNT
bemondassal. A partner valaszlehetGségei a kiralykérdésre megegyeznek az aszkérdéssel, persze
értelemszertien hatos magassagon.

A vonalunkon 1év5 aszok (és esetleg kiralyok) szamanak kideritése utan biztonsaggal dénthetiink
a felvétel optimalis magassagardl. Fontos, hogy a Blackwood-konvenciét csak akkor alkalmazzuk,
ha fel vagyunk késziilve a partner esetleges negativ valaszara is, hiszen az aszkérdés utan nehezen
tudunk hatos magassag alatt megallni. Ha 6vatlanul kérdeziink, el6bb-utébb ra lesziink kény-
szeriilve egy megalapozatlan szlem bemondaséra, amit kontrazva elbukva kénnyedén a mezdny
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végére keriilhetiink. Az asz- és f6leg a kirdlykérdés leggyakrabban a kis- és a nagyszlem kozotti
dontés megkonnyitésére szolgal, nem a kisszlem lehetGségének megvizsgalasara.

Az aszkérdést feltevs jatékosnak azért lehetSsége van kisszlem alatt megallni: az 5NT felvétel
eléréséhez a partner valasza utan 6t8s magassagon licitaljunk be egy ,jatékképtelen” (az ellen-
vonal altal bemondott vagy eddig még nem licitalt) szint. A partner erre kdtelezGen bemondja
az bNT-t. Példaul:

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

10 passz  2$ passz  Egyre ketts gémforsz.

3O passz  4NT passz  Hosszu kar6 szintalalkozas, dszkérdés.
5 passz  5# passz  Nulla asz, panikszerd transzfer 5NT-ra.
5NT korpassz A menekiilés sikeres.

A kérdezé jatékos minden egyéb 6tos, hatos magassagu licitje zarélicit, amit a partnere koteles
elpasszolni.

»»> Eszak Kelet Dél Nyugat

10 passz  2& passz  BEgyre kettd gémforsz.

24 passz 30 passz  Riverz, késleltetett emelés.
4NT passz 5 passz  Aszkérdés, nulla asz.

59 korpassz Ot6s magassagt zardlicit.

Ha a gonosz ellenvonal zavard célzattal ,belepofazik” az aszkérdésiinkbe, akkor alkalmazzuk a
furcsa nevii DOPI-konvenciot: a 4NT aszkérdés utani koézbeszolas kontrazasa nulla aszt, el-
passzolasa egy aszt jelent, a kozbeszolas utéani licitfokozatok jelentése pedig rendre 2, 3, illetve 4
asz. A név tulajdonképpen nem maés, mint a konvencié megjegyzését megkénnyité angol nyelvi
mnemonik: Double with 0 Aces, Pass with 1. (A DOPI-konvenci6 egy j6 példat mutat arra,
hogy bizonyos esetekben meglepd médon akar egy mindkozonséges passz licit is lehet mestersé-

ges.)

Az aszt kérdezének a DOPI vélasz utan érdemes megvizsgalnia, hogy nem-e érdemes hagyni az
ellenvonalat kontrazva jatszani. (A kontrazott buktatasokért kapott jutalom a szlemjutalmat is
meghaladhatja.)

11.4. A Gerber-konvencio

Az INT, 2NT induléds utani kozvetlen, ugré 4NT licitet érdemesebb az aszkérdés helyett mas
értelemben jatszani. Egyezzlink meg abban, hogy ez a valaszold részérdl kisszlemhez kozeli erét
jelez, és invit 6NT-ra. Az indulé maximalis ponterével bemondja a 6NT-t, egyébként passzol.

A 4NT a partneriink INT vagy 2NT kozbeszblasa utan is hasonlé moédon szleminvitet jelent,
nem pedig aszkérdést.

»» Eszak Kelet Dél Nyugat

10 INT Kelet 1NT indulberejii, erés kér fogassal.
passz  4NT Nyugat szeretne szlemet jatszni. ..
passz  6NT korpassz ...amivel a maximalis pontereji Kelet egyetért.

Namarmost természetesen szanzadu indulasok esetén is sziikség lehet aszkérdésre, ezért beve-
zetjlik az in. Gerber-konvencidt, ami a Blackwood szanzadu megfelelGje. A szan indulads uténi
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4 licit 4szkérdés, ami utdn az 5& kirdlykérdés. A kérdezd partnere a Blackwood-konvenciéhoz
hasonlé elven valaszolhat:

4& aszkérdés utan: 5& kiralykérdés utan:
4 0 vagy 4 asz 5¢ 0 vagy 4 kiraly
40 1 asz 50 1 kiraly
44 2 asz 56 2 kiraly
4NT 3 asz 5NT 3 kiraly

A Greber-féle aszkérdés utan barmilyen 5&-t6l kiilénbozé licit (beleértve a 4NT-t is) zardlicitnek
szamit.






12.

Kizaro licitek

»»b> A KizARO JELLEGU induldsok és kozbeszolasok a versenybridzsben joval gyakoribbak,
mint a tarsasigi jatékban. Kizar6 licitek kettes magassagtol akar hatos-, s6t hetes magassagig is
bemondhatok, az ellenvonal valészint erejének és a sajat gyengeségiinknek megfelelGen.

Ha sikeresen akarunk jatszani, a kizaré licitek bemondasanak szabéalyait és a kizarasok elleni
védekezést egyarant meg kell ismerniink.

A kizaras alapszabalyai:

» Ha a sajat partneriink kifejezetten nem kényszerit egy 1j bemondéasra, a kizaras utan
1jbol megszdlalni tilos. Ha az ellenfél tgy dont, hogy 40 kizarasunk utan kdézbeszol, nem
donthetiink tgy, hogy ,csak még eggyel magassabbra”, 50-re emeljiik a kizdrasunkat. Ha
az 590 kizarast is elbirjuk, miért nem rogton azt mondtuk?

» MielStt kizarnank, gondoljuk at az eddigi licitmenetet. Ha partneriink mér passzolt, nyu-
godtan ugrabugralhatunk, de ha 6 még nem keriilt sorra, érdemesebb évatosabbnak len-
niink, nehogy 6t zarjuk ki az ellenfeleink helyett!

» Ugyeljiink a manshelyzetre. A kizaras magassagénak eldontésekor gondoljunk arra, hogy
kedvez8 manshelyzet esetén (amikor a mi vonalunk mansban, az ellenvonal bellben van),
viszonylag tobb bukast is el tudunk viselni, tehat érdemes lehet egy kicsit agresszivebben
licitdlni. Ha viszont a manshelyzet kedvezstlen, legyiink elévigyazatosak, nehogy tilbukjuk
magunkat.

» Hetes vagy hosszabb szinnel, gyenge ponterdvel licitaljunk vadul. Egy 1400 pontos bu-
kas is kivalo valasztas lehet, ha a kizardsunkkal az ellenvonal 1430 pontot éré felvételét
hiasitottuk meg.

12.1. Gyenge kettes indulasok

A kettes magassagn kizaré indulasok (gyenge kettes induldsok) rendkiviil elterjedtek a ver-
senybridzsben. Licitrendszeriinkben a 2& induléast az erds kezeknek tartottuk fel, a 2{-t Mini-
rémainak (9.11. fejezet) jatszuk, a gyenge kettes szamara tehat a nemes szin indulasok (29, 24)
maradtak.

A gyenge kettes legalabb hatos szint és 5-10 FP-ot igér, és tagadja a (mésik) négyes nemes szint.
A figurapontok t6bbségének a licitalt szinben kell lennie. A kettes magassagn indulassal értékes
licitteret vesziink el az ellenvonal €ldl, de a partneriink szamaéra is pontosan leirjuk a lapunkat.

1. M&AJTIxx Ox O Kxx dxxx: Gyenge kettes pikk indulds vagy kozbeszdlas,
manshelyzettd] fiiggetleniil.

2. #xx QQRIT876 $KQ &dxxx: Gyenge kettes kér szinben, de csakis kedvezd
manshelyzetben.

3. #x QO KQxxxx {Kxx & Jxx: Harmadik helyen 10-t mondhatunk, egyébként
passzoljunk.
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12.2. Védekezés a gyenge kettes ellen
12.3. Kizarasok harmas magassagon

12.4. Kizarasok négyes és 0tés magassagon
12.5. A partner valaszai

12.6. Kizarasok elleni védekezés



13.

Kozbeszolasok

4 44
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14.

Kuzdelmi licitek

4 44
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Kontrak

4 44

15.1. Informativ kontra
15.2. Negativ kontra
15.3. Responsive Double
15.4. Ujranyit6 kontra
15.5. Biintetdkontra
15.6. Kiizdelmi kontra

15.7. Hivasiranyit6 kontra
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A feladatok megoldasai

>>p> A KONYV FELADATAINAK TOBBSEGE roppant egyszeri, csak az éppen targyalt fogalmak
és mobdszerek begyakoroltatasara szolgal, ezért tanacsos egy fejezet minden feladatat megoldani,
maeeldtt belepislantunk ebbe a fiiggelékbe.

11. 19, 20, 24, 2NT, 3NT, 4&, 49, 4NT, 6.
1.2. a) A felvevének kilenc (6 + 3 = 9) iitést kellett volna szereznie, tehat hatszor bukta a felvételt,
révid jeloléssel 3NT'—6.
b) A felvevs két szirtrikkel teljesitette a felvételt (2d+2).
c) A felvevs pontosan a vallalt iitésszamot teljesitette (40=).
d) 7&%-—1 e) 1H-1 f) INT=
1.3. a) Nem tortént szabalysértés. Az elsé kdrben a negyedik helyen iil5 jatékosnak is passzolnia kell
a licitmenet befejezéséhez.
b) Nyugat utols6é passza szabalyellenes volt, hiszen elétte mar harman passzoltak, igy a licitalas
véget ért.
c) Kelet hibasan kontrazott, hiszen az 1NT licitet a partnere mondta be.

d) Bszak a 2< licitjével elvétette a szinsorrendet, hiszen a kér szin magasabb a karonal. A 2Q
utan a kéar6 szin csak harmas magassdgon mondhaté be.

e) Kelet ismét hibasan kontrazott, eztittal ugyanis Nyugat mar el6tte kontrazta a 2 bemondast.
f) Végre megint egy szabalyos licitmenet, senki sem hibazott.
g) Most Eszak rekontrazott tévesen, hiszen Dél 5¢) licite érvénytelenitette Kelet kontrajat.

h) Itt Kelet a rekontrazas szabalyait rontotta el. Rekontrazni csak a sajat vonalunk &ltal bemon-
dott licitet szabad.

14. a) &D, b)&A, c) M2 (lopas),

2.1. a) 40+2-30+ 500 = 600
c) 5-20+ 500 = 600
e) 4-30+ 300 =420
g) 20+50="70
i) 3-+30+50=140
k) 4-20+50 =130
m) 4 - 30 + 500 + 30 = 650
0) 40+ 2-30+ 500+ 2 - 30 = 660
q) 2-30+50+2-30=170
s) 6-30+ 500 + 750 = 1430

d) &4 (feliillopas), e) #K,

b) 430+ 500 = 620

d) 40+ 2- 30 + 300 = 400
f) 5-20+ 300 = 400

h) 220+ 50 = 90

j) 40430450 =120

1) 30+ 50 =80

n) 4-20+ 50+ 3-20 = 190
p) 30450+ 6-30 = 260

r) 5-30-+ 300+ 30 = 480
t) 7-20+ 300 + 1000 = 1440

f) %2, g) A6, h) &Q.

2.2,

u) 40+ 630+ 500 + 1500 = 2220
w) 620+ 500 + 750 + 30 = 1300

a) 2-(40+ 2 -30) + 500 + 50 = 750
c) 2-4-20+ 300+ 50 + 100 = 610
e) 4-20+ 50+ 100 + 6 - 400 = 2630

g) 4- (40 4 5 - 30) 4 500 4 100 + 750 + 400 = 2510

v) 40+ 630+ 300 + 1000 = 1520
x) 6-30+ 500+ 750 + 30 = 1460

b) 4-4-30+ 300 + 100 = 880

d) 4-30+ 500 + 100 = 720

f) 2:5:20+ 300+ 50 = 550

h) 2.7.30+ 300+ 50 + 1000 = 1770

7
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2.3.
2.4.

2.5.

3.1.
41.

A feladatok megoldasai

a) 50, b)500, c) 1600, d) 250, e) 100, f)400, g) 700, h) 2600.

Az ellenvonal bellben 620, mansban 420 pontot kapna a nemes gémeért, ezért a ponttablizat alapjan
kedvez6 manshelyzetben legfeljebb harom, minden egyéb esetben pedig legfeljebb két kontrazott
bukast tudnank elviselni. A valaszok tehat a) 3, b) 2, c) 2, és d) 2. (Egyébként minor- és szanzadu
gémek ellen is ugyanezek az értékek érvényesek.)

Egy nemesszinii kisszlem értéke bellben 1430, mansban 980 pont, ezért most a) kedvezs manshely-
zetben hatot, b) kedvez&tlen manshelyzetben harmat, c) altalanos mansban négyet, d) altalanos
bellben pedig 6t6t bukhatunk. (Szanzadu szlem esetén ezek az értékek érvényesek maradnak,
minorszlem ellen viszont csak eggyel kevesebbet bukhatunk, ha az ellenvonal bellben van.)

Dummy solution.

Dummy solution.

New paragraph.



Ami a licitrendszerbol kimaradt

> > Az ALABBIAKBAN olyan konvencidkat mutatunk be, amiket a sajat licitrendszeriinkben
ugyan mi nem alkalmazunk, de eléggé elterjedtek ahhoz, hogy érdemes legyen veliik elGbb-
utébb megismerkedni. Ertelemszeriien ezt a fejezetet elsGsorban a licitrendszert mar ismers
jatékosoknak szanjuk.

B.1. x Flannery indulas

Az els6 ilyen kihagyott konvencié rendkiviil elterjedt, gyakorlatilag minden bridzsezd ismeri, és
sokan alkalmazzédk is. A neve Flannery indulds, és a sztenderd licitrendszer egy kellemetlen hia-
nyossaganak a befoltozasara szolgal. Képzeljiik el, hogy egy leosztasban 6t6s kért és négyes pikket,
és gyenge indulderét (mondjuk 13 FP-ot) latunk a keziinkben. Ekkor az indulaskor igen nehéz
helyzetbe keriiliink. Tegyiik fel ugyanis, hogy 10-rel indulunk, de a partnernek nem felel meg a kér
szin. Ekkor viszonvilaszunkban nem mondhatnank 2#-et, hiszen ez riverz lenne, amihez mi til
gyengék vagyunk. Marpedig j6 lenne tudatni a partnerrel a négyes pikkiinket is. (A probléma 6t6s
pikkel vagy hatos kérrel nem jelentkezik: az el6bbivel 1#-kel indulunk, az utébbival ismételjiik a
kért.)

A csapdabol valé kikeveredésre talaltik ki a Flannery konvencidt: a 2O indulas mesterséges, 5t6s
vagy hatos hossziisagtu kért és négyes pikket, valamint 11-15 FP-ot jelez a partnernek. Példaul
a®KQxx QAJxxx OAx &xx kézzel Flannery-vel indulunk. (Sokan gy jatszék, hogy a
Flannery csak 6t6s kérrel mondhaté be.)

Ha Flannery-t jatszunk, a 2<¢> indulas pontosan leirja a lapunkat; a valaszol6 a kapott informéacié
és a sajat lapja alapjan el tudja donteni a felvétel szinét és optimalis magassagat. A lehetséges
valaszok a kévetkezdk:

20, 24 Zarodlicit, nincs esély gémre.
30, 36 Géminvit, erre az induld erds kézzel bemondja a gémet, egyébként
passzol.

4&*, 40*  Transzfer 40-re, illetve 4h-re. (Ha a valaszol6 nem akarja, hogy az
indulé teriiljon le az asztalra.)
40, 44 Zarolicit.
2NTA Szlemaspiracid, eloszlaskérdés. Az induld valaszlehet&ségei:
3% Harmas &, szingli ¢.
3O Harmas ¢, szingli &.
30 Hatos kérrel.
36 Dublé-dublé, als6zonas ponterd.
3NT Dublé-dublé, fels6zénis ponterds.
3%  Négyes &. (Sikén <.)
30 Négyes <. (Sikén &.)

Hogy mi miért nem hasznalunk Flannery-t? Véleményiink szerint kir a 2<) indulast egy ilyen
ritkan el6fordulé lehetdség bejelzésére elpazarolni; érdemesebb helyette a sokkal gyakorlatiasabb
(bar egészen mas kéz leirasara szolgald) mini-rémai konvenciét (9.11. fejezet) alkalmazni. Ter-

79



80 Ami a licitrendszerbé&l kimaradt

indulunk. Ha a partneriinknek van legaldbb négyes pikkje, de nincs kértdmogatasa, akkor 1é-
et (6+ FP) kell mondania. (A kényszerits szan, ami igazabdl a riverzproblémat (10-1NT—-(26))
okozza, a licitrendszer szerint tagadja a négyes pikk szint, azaz ezutan felesleges bemutatnunk a
négyes pikkiinket.)

B.2. x Texas-transzfer

B.3. x Precizios treff



Valésziniiségi tablazatok

> > EBBEN A FUGGELEKBEN két érdekes tablazatot kozliink. Az els6 az adott figurapont-
értéki kéz valoszintiségét adja meg. Innen hozzavet&legesen kiszamolhato, hogy pl. osztasonként
nagyjaboél 10% az esélyiink arra, hogy egy INT induldereji lapot kapunk. Természetesen a
tablazat a lapok elosztasat nem veszi figyelembe.

FP % > % FP % > %
0 0.36389610  0.3638961 20 0.64353561 99.1984539
1 0.78844155  1.1523376 21 0.37786718 99.5763211
2 1.35611948  2.5084571 22 0.21004276 99.7863638
3 246236363  4.9708207 23 0.11190369 99.8982675
4 3.84543838  8.8162591 24 0.05590335 99.9541709
5 5.18619336 14.0024525 25  0.02642776 99.9805986
6 6.55409614 20.5565487 26 0.01166829 99.9922670
7 8.02808715 28.5846358 27 0.00490665 99.9971736
8 8.89218935 37.4768251 28  0.00185677 99.9990303
9 9.35622759 46.8330528 29 0.00066716 99.9996975

10 9.40511488 56.2381676 30 0.00021984 99.9999174
11 8.94468042 65.1828480 31 0.00006113 99.9999785
12 8.02686515 73.2097132 32 0.00001718 99.9999957
13 6.91433184  80.1240450 33 0.00000352  99.9999992
14 5.69332318 85.8173683 34 0.00000007 100
15 4.42367920 90.2410474 35 9.8268E-08 100
16 3.31091855 93.5519659 36 9.4481E-09 100
17 2.36169490 95.9136609 37  6.2980E-10 100
18 1.60508447 97.5187453

19 1.03617290 98.5549183

A masodik tabldzatban megadjuk az egyes szinelosztasok valdszintiségét. Ebbdl pl. az a (meg-
lep6? nem meglep3?) tény derithetd ki, hogy a leosztasok tébbségében szokott lenni legaldbb
egy Otos vagy hatos szin. Vagy példaul felfedezhetjiik, hogy egy egyszini (pl. 13 db. pikkbél
allo) kéz kikeverésének a valosziniisége kisebb, mint a lottd 6t6s megnyeréséé.

Elosztas % Elosztas %

1. 4432 21.551 21. 8221 0.193

2. 5332 15.517 22. 8311 0.118

3. 5431 12.931 23. 7510 0.1085

4. 5422 10.580 24. 8320 0.1085

5. 4333 10.536 25. 6610 0.0723

6. 6322 5.642 26. 8410 0.0452

7. 6421 4.702 27. 9211 0.0178

8. 6331 3.448 28. 9310 0.0100

9. 5521 3.173 29. 9220 0.008220
10. 4441 2.993 30. 7600 0.005655
11. 7321 1.881 31. 8500 0.003130
12. 6430 1.326 32. 10-210 0.001096
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13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Elosztés
5440
5530
6511
6520
7222
7411
7420
7330

%
1.243
0.895
0.705
0.651
0.513
0.392
0.362
0.265

33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.

Elosztas
9400
10-111
10-300
11-110
11-200
12-100
13-000

%

0.000969
0.000396
0.000155
0.00002591
0.000011497
0.000000319
0.0000000006299



D.

Irodalomjegyzék

4 44
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Angol-magyar szészedet

»»>b> Az ALABBIAKBAN KOZLUNK egy kis hevenyészett angol-magyar bridzsszétart, az angol
nyelvi szévegek (pl. a rec.games.bridge hircsoport cikkei) megértésének megkdnnyitése céljabol.

ace (A) ... asz (A)

alert .. ... kopogéas
artificial bid . . . ...... ... ... L. mesterséges licit
balancing . . ......... .. . .. licitalas kiizdelmi helyzetben
bid ... .. licit

card ... kartya

club (C) ... treff (t, &)
contract . .. ... ... L. felvétel
convention . .. ................... konvencid
cuebid .. ... ... . L feliillicit

dealer . ....... ... ... .. ... .. ... osztd

declarer . . ... ... ... . ... ... felvevd

diamond (D) .................... karo (k, <)
director . . ...... .. ... ... L ... zstri
distribution value . . .. ............. elosztasérték
distribution . ... ... ... .. ... . 0., elosztas
double.......... ... ... . ... . ... kontra

dummy .................. .. ..., asztal

duplicate bridge . . . ... ............ versenybridzs
entry . . ... . Lo atmenet
establish ........ ... ... ........ felmagasitani
finesse . . ....... ... ... ... ... expassz, impassz
fit ... talalkozas (adusziné)
gameforce . .. ....... ... ... .. ..., gémforsz

BAME . . . e e gém
grandslam...................... nagyszlem

hand .. ... ... ... ... .o kéz (a 13 lap)
heart (H) ....................... kér (c, Q)

high card point (HCP) ............. figurapont (FP)
honour ........................ magasfigura, ,honér”
international match point (IMP) ...... nemzetkézi meccspont
jack (J) ..o bubi (B)
jumpshift . ....... ... ... .. .. ... ugrd 4j szin
king (K) ..., kiraly (K)

lead. .. ... ... (inditd) kijatszas
left hand opponent (LHO)........... baloldali ellenfél
majorsuit ............ ... . ... ... nemes szin
match point (MP) ................ meccspont (MP)
minorsuit . ....... ... .. .. L L. minor szin
natural bid .......... .. ... ... ... természetes licit
negative double .................. negativ kontra
no trump (NT)................... szanzadu (sz)
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not vulnerable . .................. mans

OPEIET . . v vt vt ittt e indulé

opponent . ...................... ellenfél

overcall ... ... ... . ... ... ... ... kozbeszolas
overruff ... ... ... ... L L L. feliillopas
overtrick . ........ ... .. ... ... ... szirtrikk, tobbletiités
partialscore .. ................... toredékjaték
PASS vt vt e passz

penalty double . .. ........ ... .. ... biintetSkontra
preemptive. . . ... ...... ... ... ... kizard

pusher . ... ... .. ... L. magas kézéplap (9,10)
queen (Q) ................. ... dédma (D)

Talse . . ... emelés

rebid . . . ... viszonvalasz
redouble .. ..... ... ... . . . L L. rekontra
reopening double ... ... ........ ... Gjranyité kontra
responder . ... valaszold
TESPOMSE & v v v v vt v e e valasz

TEVETSE . o o v v v e i in e e riverz

right hand opponent (RHO) ......... jobboldali ellenfél
raff ... lopas

ruffing finesse . . ... ... ... ... L. aduimpassz

shift .. ... ... 4j szin licitje
singleton .. ....... ... .. ... .. ... szingli

single . ...... ... . ... .. szingli

slam ... . L szlem
smallslam . ..................... kisszlem
scoresheet . .......... .. .. ... . ... iraslap

spade (S) . ............ ... ... pikk (p, )
SQUEEZE . . v v v v v v e e beszoritas

stiff ... szingli (jelzd)
stopper . ...... ... ... ... fogas

suit ... szin

support . ........... .. oo, tamogatas
takeout double . . ... ... .. ... ... .. informativ kontra
tally . ... ... irastablazat
throw-in . ........ ... .. ... ... ... iités kihagyasa
trick ... ... iités

trump ...... ... oo adu
twooverone .................... egyre ketts
undertrick . ....... .. ... . o L bukas

victory point (VP) ................ gy6zelmi pont
void ... ... ... sikén (szinhiany)

vulnerable . .. ................... bell



Targymutato

»>»> A KONYVBEN SzZEREPLO fogalmak, kifejezések definicidjanak helyét a targymutatdban
vastag betikkel jeloltiik. A konyvben alkalmazott réviditéseket a kifejtésiikre torténd kereszthi-
vatkozassal soroltuk fel. Az indexben szerepl6 idegen kifejezések mellett is csupan egy kereszt-

hivatkozast taldlunk a magyar megfelelére.

SZIMBOLUMOK
&, ldsd treff

&, ldsd kard

Q, ldsd kér

®, ldsd pikk

A A

A, ldsd asz

ACBL, ldsd American Contract Bridge League
aduszin, 5, 28

American Contract Bridge League, 8
American Whist League, 27
Amerikai Egyesiilt Allamok, 8, 23, 27
Anglia, 27

asz, 3, 31

asztal, 6, 8, 9

auction bridge, 28

AWL, ldsd American Whist League

B
B, ldsd bubi
bell, 13, 17

bemondas, 5, 6
Bentinck, Lord Henry, 27
bridge, 28

bridge whist, 27
bridzs, 28
bridzsklub, 17, 21, 22
bridzsprogram, 28
British Museum, 28
bubi, 3, 31
Budapest, 28

bukas, 6

bukasok értéke, 15

C

Cavendish, 27, 28
célpontszam (Csikagd), 20
Chicago, 27, ldsd Csikidgd

87

contract bridge, ldsd kontrakt bridzs

()

csapatverseny, 23-26

csere, 22

Csikago, 19
alapvaltozat, 19
orosz pontozassal, 20
versenybridzspontozassal, 19

D

D, ldsd dama

déma, 3, 31

Dél, 3

Deschapelles, Clay, 27

diagram
lejatszas, 10
leosztas, 3, 4
licit, 8

dubls, 4

dupla csere, 22

DZS
Dzsoker, 3

E E

égtajak, 3

Egyre Kettd licitrendszer, 7
eloszlaspont, 31

emelés, 3

eredmény, jatszmaé, ldsd pontérték
eredmeényjelzé lap, ldsd iraslap
Bszak, 3

Eszak—Dél vonal, 3

etika, 9

F

feliillopas, 9
felvevd, 28
felvevGjatékos, 6
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felvevévonal, 5, 6
figurapont, 20, 31
fogas, 32

FP, ldsd figurapont
francia kartyacsomag, 3
Franciaorszag, 27, 28

G
gém
robber bridzsben, 17
versenybridzsben, 14
gémereji felvétel, 14
gémjutalom, 14, 18, 28
Glasgow, 27
go, 28

GY

gyorsiités, 32
gy6zelmi pont, 25

H

HCP (high card point), ldsd figurapont

honér, 18
honérjutalom, 18
Hoyle, Edmond, 27

I
illemszabalyok, ldsd etika

IMP (international match point), ldsd nemzetkdzi

meccspont
indit6 kijatszas, 8
iraslap, 21
csapatversenyben, 23
parosversenyben, 22
robber bridzsben, 17

J
J, ldsd bubi
Joker, 3

K

K, ldsd kirdly

karo, 3

kartyacsomag, 3
Kelet, 3
Kelet-Nyugat vonal, 3
kijatszas, 9

kijatszott lapok, 9
kirdly, 3, 31

kisszlem, 14

kiiitéses csapatverseny, 25
kontra, 5, 6

kontrakt bridzs, 28

kontrazott teljesités jutalma, 14

kopogas, 7
kér, 3

kormérkdzéses csapatverseny, 25

korpassz, 6

L
lapértékelés, 31
lejatszas, 8
lejatszasdiagram, 10
leosztasdiagram, 4
licit
bemondas, 6
kontra, 6
magassaga, 5, 28
mesterséges, 7
passz, 6
rekontra, 6
természetes, 7
licitalas, 5
licitdiagram, 8
licitdoboz, 6, 7
licitek megismétlése, 6
licitkartya, 6
licitrendszer, 7, 28
lopas, 9
lopasérték, 31

M
magas kozéplapok, 31
magas-alacsony jelzés, 27
magassag (bemondasé), 5
majorszin, ldsd nemes szin
mans, 13, 17
manshelyzet, 4, 13
Csikdgoban, 19
robber bridzsben, 17
versenybridzsben, 13
manshelyzetet, 21
manstablazat, 13
meccs, ldsd mérkszés
meccspont, 22
nemzetkozi, 20, 24
pérosversenyben, 22
menetfogas, ldsd fogas
mérkézés, 23
mesterséges licit, 7
mezdny, 21
minorszin, 3, 13, 28
minuszrobber, 19
Mitchell, J. T., 27
Mitchell-verseny, 22
MP, ldsd meccspont

N

nagyszlem, 14
nemes szin, 3, 13

nemzetkozi meccspont, 20, 24



Nemzetkozi Olimpiai Bizottsag, 28
New Orleans, 27

NY
Nyugat, 3
0,0
oktav, 23

olcsé szin, ldsd minorszin
Olimpiai Jatékok, 28
osztas, 3, 21

oszto, 28

P

pakli, 3

péros licitmenet, 8
parosverseny, 22, 23
passz, 5, 6, 28
Patton-pontozas, 26
Philadelphia, 27
pikk, 3, 28

plafond, 28
pontérték, 13-16
pontozodlap, ldsd iraslap
Portland Club, 27

Q

Q, ldsd dama

R

régi pontrendszer, 15
rekontra, 5, 6
rekontrazott teljesités jutalma, 14
robber, 17
robber bridzs, 17
iraslapja, 17
klubokban, 17
robberjutalom, 14, 18
ruff and honours, 27
ruff slam, 27

S

sakk, 28

sikén, ldsd szinhidny

Standard American licitrendszer, 7, 8
stop, 6

svajci rendszerid csapatverseny, 25

Sz

szan, ldsd szanzadu
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szanzadu, 5, 13, 28

szerencse, 17, 21, 27

szinek, ldsd treff; karé; kér; pikk
szingli, 4

szinhiany, 4

szinjaték, 9

szkoérhelyzet, ldsd manshelyzet
szlem, 14

szlemjutalom, 14, 28

szlrtrikk, ldsd tobbletiités

T
T (tizes lap), 3

tarsasagi bridzs, 9, 14, 17-20

természetes licit, 7

téves licit, 6

tok, ldsd versenytok

tobbletiites, 15, 28

toredékjaték, 14

téredékprémium, 14, 18

treff, 3

triumph, 27

trump, 27

Two Over One, ldsd Egyre Ketté licitrendszer

u, U

ugrd licit, 6

uu

ités, 5

iités elvitele, 9
itésérték, 13, 28
iitéskényszer, 9

\"

Vanderbilt, Harold S., 28
versenybridzs, 4, 7, 9, 13, 21-26
versenytok, 4, 21

vesztSiités, 32

vonal, 3

vonal alatti pontok, 17

vonal feletti pontok, 17

VP (victory point), ldsd gydzelmi pont

w

whisk, 27

whisk and slabbers, 27
whist, 27

whistklub, 27
whistverseny, 27



